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ВВЕДЕНИЕ
«Генеральный план Звягинского сельского поселения Хвойнинского района Новгородской области» разработан ООО «СВГМ-Проект» (Москва). 
Проект Генерального плана Звягинского сельского поселения Хвойнинского района Новгородской области (далее Генеральный план) выполнен в соответствии с требованиями Градостроительного, Земельного, Лесного, Водного кодексов Российской Федерации, Федерального Закона «Об общих принципах организации местного самоуправления в Российской Федерации», Федерального Закона «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) Российской Федерации», Закона Новгородской области «Об объектах культурного наследия (памятники истории и культуры) на территории Новгородской области», Законом Новгородской области «О регулировании градостроительной деятельности на территории Новгородской области», иными законами и нормативными правовыми актами Российской Федерации и Новгородской области. 

Содержание и состав работы определяется положениями Градостроительного кодекса Российской Федерации, а также техническим заданием Договора.

«Генеральный план Звягинского сельского поселения Хвойнинского района Новгородской области» является стратегическим документом, с горизонтом планирования на долгосрочную перспективу до 2037 г., в том числе на первую очередь – до 2017 г. и на расчетный срок  - до 2027 г.
Проектные решения Генерального плана на расчетный срок являются основанием для разработки документации по планировке территорий сельского поселения, а также территориальных и отраслевых схем размещения отдельных видов строительства, развития транспортной, инженерной и социальной инфраструктур, мероприятий по охране окружающей среды.

При подготовке проекта Генерального плана Звягинского сельского поселения Хвойнинского района Новгородской области использовались отчётные и аналитические материалы территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Новгородской области, данные, предоставленные администрацией Звягинского сельского поселения, данные собственных исследований, прочие источники.

Разработка Генерального плана Звягинского сельского поселения Хвойнинского района Новгородской области опиралась на положения «Схемы территориального планирования Хвойнинского муниципального района Новгородской области», «Концепцию социально-экономического развития Хвойнинского муниципального района на 2010 год и плановый период до 2011 и 2012 годов», другие материалы.
Настоящая работа подразделяется на два крупных блока – утверждаемую часть и материалы по обоснованию. 

Проект выполнен с использованием лицензионных программных продуктов MS Office, MapInfo.

ООО «СВГМ-Проект» выражает благодарность за помощь при разработке проекта: Главе Звягинского сельского поселения Хвойнинского района Новгородской области Петровой В. В., сотрудникам Администрации Звягинского сельского поселения, заместителю Главы Администрации Хвойнинского муниципального района Абрамовой О. П.
1. МЕРОПРИЯТИЯ ПО ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ

Защите и охране на территории поселения подлежат воздух, поверхностные и подземные воды, почвы, растительный и животный мир.

Для улучшения состояния поверхностных вод, почв, атмосферного воздуха рекомендуется проведение ряда специальных мероприятий.

Мероприятия по охране поверхностных и подземных вод

Необходимо:

· оборудовать все водозаборные сооружения аппаратурой для учета забираемых вод;

· обеспечить современными очистными сооружениями источники бытовых сточных вод;
· ограничить бурение скважин на воду в черте населённых пунктов до проведения оценки запасов и выяснения целесообразности бурения новых скважин;

· затампонировать бесхозные скважины.

· создать у всех водозаборных и иных гидротехнических сооружений зоны санитарной охраны I, II и III поясов там, где эти зоны отсутствуют, и пункты наблюдения за показателями состояния водных объектов.
Мероприятия по охране почв

Мероприятия по охране почв должны включать:

· специальные агротехнические мероприятия для предотвращения развития эрозионных процессов сельскохозяйственных земель,

· рекультивацию нарушенных земель, уничтожение химикатов, запрещенных к использованию и с истекшим сроком годности.

Мероприятия по улучшению обращения с отходами производства и потребления:

· оборудовать специальные площадки для складирования отходов сельскохозяйственных предприятий;

· рассмотреть возможность организации селективного сбора отходов;

· разработать схему санитарной очистки поселения.

Для улучшения общего состояния окружающей среды поселения необходимо:

· обеспечить ведение баз данных о состоянии окружающей среды на основе геоинформационной системы;

· обеспечить проведение государственной экологической экспертизы по всем объектам намечаемой хозяйственной деятельности;

· организовать работу по экологическому образованию и воспитанию населения. 
2. МЕРОПРИЯТИЯ ПО ПРЕДОТВРАЩЕНИЮ РИСКОВ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ЧРЕЗВЫЧАЙНЫХ СИТУАЦИЙ ПРИРОДНОГО И ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА

В основе мер по предупреждению чрезвычайных ситуаций (снижению риска их возникновения) и уменьшению возможных потерь и ущерба от них (уменьшению масштабов чрезвычайных ситуаций) лежат конкретные превентивные мероприятия научного, инженерно-технического и технологического характера, осуществляемые по видам природных и техногенных опасностей и угроз. Значительная часть этих мероприятий проводится в рамках инженерной, радиационной, химической, медицинской, медико-биологической и противопожарной защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.

Предупреждение чрезвычайных ситуаций как в части их предотвращения (снижения рисков их возникновения), так и в плане уменьшения потерь и ущерба от них (смягчения последствий) проводится по следующим направлениям:

· мониторинг и прогнозирование чрезвычайных ситуаций;

· рациональное размещение производительных сил по территории поселения с учетом природной и техногенной безопасности;

· предотвращение, в возможных пределах, некоторых неблагоприятных и опасных природных явлений и процессов путем систематического снижения их накапливающегося разрушительного потенциала;

· предотвращение аварий и техногенных катастроф путем повышения технологической безопасности производственных процессов и эксплуатационной надежности оборудования;

· разработка и осуществление инженерно-технических мероприятий, направленных на предотвращение источников чрезвычайных ситуаций, смягчение их последствий, защиту населения и материальных средств;

· подготовка объектов экономики и систем жизнеобеспечения населения к работе в условиях чрезвычайных ситуаций;

· декларирование промышленной безопасности;

· лицензирование деятельности опасных производственных объектов;

· страхование ответственности за причинение вреда при эксплуатации опасного производственного объекта;

· проведение государственной экспертизы в области предупреждения чрезвычайных ситуаций;

· государственный надзор и контроль по вопросам природной и техногенной безопасности;

· информирование населения о потенциальных природных и техногенных угрозах на территории проживания;

· подготовка населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций.

В техногенной сфере работа по предупреждению аварий ведется на конкретных объектах и производствах. Для этого используются общие научные, инженерно-конструкторские, технологические меры, служащие методической базой для предотвращения аварий. В качестве таких мер могут быть названы: совершенствование технологических процессов, повышение надежности технологического оборудования и эксплуатационной надежности систем, своевременное обновление основных фондов, применение качественной конструкторской и технологической документации, высококачественного сырья, материалов, комплектующих изделий, использование квалифицированного персонала, создание и использование эффективных систем технологического контроля и технической диагностики, безаварийной остановки производства, локализации и подавления аварийных ситуаций и многое другое. Работу по предотвращению аварий должны вести соответствующие технологические службы предприятий, их подразделения по технике безопасности.

Мероприятия по предупреждению ЧС на железнодорожном транспорте должны включать:

· пропуск, обработка и отстой поездов с опасными грузами должны осуществляться только по обходам. Площадки для перекачки этих грузов и железнодорожные пути для накопления их должны быть удалены на 250 м от жилых домов, производственных и складских зданий, от мест стоянки других поездов.

· оборудование железнодорожных станций, принимающих опасные грузы системой оповещения и системой постановки водяных завес.

· защита путей от снегозаносов и обледенения путем устройства лесонасаждений, постановкой постоянных заборов или переносных решетчатых щитов.

Мероприятия по обеспечению пожарной безопасности

В соответствии с Федеральным законом №123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» от 22.07.2008 года ст.76 дислокация подразделений пожарной охраны на территориях поселений и городских округов определяется из условия, что время прибытия первого подразделения к месту вызова в сельских поселениях не должно превышать 20 минут. Проектом предлагается создание пожарного депо в с. Никитино в составе 2 пожарных автомобилей и 7 человек личного состава (при односменном графике дежурства). Здание пожарного депо необходимо разместить в соответствии со статьей 77 Федерального закона №123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» от 22.07.2008 года.

В удаленных населенных пунктах, с малой численностью населения, оказывающихся за двадцатиминутным временным радиусом выезда, проектом предлагается организация добровольных пожарных дружин и снабжение их необходимыми техническими средствами тушения пожаров.

Во всех населенных пунктах поселения на искусственных и естественных водоемах предлагается организация пирсов и подъездов для забора воды пожарными автомобилями.

В соответствии со статьей 53 Лесного кодекса Российской Федерации меры пожарной безопасности в лесах включают в себя:

· противопожарное обустройство лесов, в том числе строительство, реконструкция и содержание дорог противопожарного назначения, посадочных площадок для самолетов, вертолетов, используемых в целях проведения авиационных работ по охране и защите лесов, прокладка просек, противопожарных разрывов;

· создание систем, средств предупреждения и тушения лесных пожаров (пожарные техника и оборудование, пожарное снаряжение и другие), содержание этих систем, средств, а также формирование запасов горюче-смазочных материалов на период высокой пожарной опасности;

· мониторинг пожарной опасности в лесах;

· разработка планов тушения лесных пожаров;

· тушение лесных пожаров;

· иные меры пожарной безопасности в лесах.

На застраиваемых территориях инженерная защита должна предусматривать создание единой комплексной территориальной системы или локальных (пообъектных) защитных сооружений. 

Плановые мероприятия по защите населения от чрезвычайных ситуаций должны осуществляться по следующим основным направлениям:

· обеспечение готовности органов управления, сил и средств предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций к действиям при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций;

· совершенствование системы обучения населения способам защиты и действиям в чрезвычайных ситуациях;

· поддержание и создание соответствующих резервов финансовых и материальных ресурсов, предназначенных для ликвидации чрезвычайных ситуаций муниципального и объектового характера.

Для защиты населения от чрезвычайных ситуаций планируется:

· оборудование мест массового отдыха людей на воде в соответствии с нормативами;

· проведение творческих конкурсов «Безопасность на воде глазами детей», «Безопасный лед глазами детей.

· оснащение ряда лечебных и социальных учреждений со стационарами, детских учреждений, учреждений образования и культуры, зданий с массовым пребыванием людей автоматическими пожарными сигнализациями и системами оповещения и управления эвакуацией в случае пожаров;

· создание и оснащение добровольных пожарных дружин и добровольных пожарных команд;
· ремонт и строительство источников противопожарного водоснабжения.
3. ПРОГНОЗНЫЕ РЕСУРСЫ ДЛЯ РЕАЛИЗАЦИИ ПЕРСПЕКТИВНЫХ НАПРАВЛЕНИЙ РАЗВИТИЯ ПОСЕЛЕНИЯ

Демографический прогноз является неотъемлемой частью комплексных экономических и социальных прогнозов развития территории и имеет чрезвычайно важное значение для целей краткосрочного, среднесрочного и долгосрочного планирования развития территории. Демографический прогноз позволяет дать оценку основных параметров развития населения региона на основе выбранных гипотез изменения уровней рождаемости, смертности и миграционных потоков, таких как половозрастной состав, обеспеченность трудовыми ресурсами, дальнейшие перспективы воспроизводства и т.д.

На территории Звягинского сельского поселения, как и на территории Хвойнинского района в целом, наблюдается относительно высокий уровень естественной убыли населения, что связано с низким уровнем рождаемости и высоким уровнем смертности. 

Для развития тенденций рождаемости необходимо полностью обеспечить население качественным образованием (детские сады, школы) и медицинским обслуживанием (педиатрия, терапия, женская консультация).

Ключевой задачей развития территории становится формирование благоприятной среды жизнедеятельности постоянного населения и повышение миграционной привлекательности территорий. Для оценки перспектив изменения численности населения и трансформации системы расселения в различных условиях современного режима естественного и механического движения населения был выполнен демографический прогноз. 

Имеющиеся демографические характеристики позволяют оценить перспективную численность населения Звягинского сельского поселения. Исходя из среднегодового показателя динамики численности и естественного движения населения Звягинского сельского поселения за предшествующий период, было разработано три варианта демографического прогноза (условно – «инерционный», «стабилизационный» и «инновационный») на 1 очередь (2017 г.), расчетный срок (2027 г.) и долгосрочную перспективу (2037 г.) реализации Проекта. 

В основу расчетов были положены демографические показатели мониторинга численности населения, предоставленные Администрацией сельского поселения. 

Прогноз численности населения опирался на положения «Схемы территориального планирования Хвойнинского муниципального района».
В прогнозе численности населения по инерционному варианту развития территории Звягинского сельского поселения заложены следующие тенденции демографических характеристик:

· уменьшение показателя суммарного коэффициента рождаемости;

· увеличение показателя суммарного коэффициента смертности;

· увеличение сложившейся тенденции миграционного оттока.

Данный вариант будет иметь следующие прогнозные показатели:

· к 2017 г. – 304 чел., или на 44 чел. (на 12,6%) меньше; 

· к 2027 г. – 253 чел., или на 95 чел. (на 27,3%) меньше;

· к 2037 г. – 195 чел., или на 153 чел. (на 44,0 %) меньше. 

В прогнозе численности населения по стабилизационному варианту развития территории Звягинского сельского поселения заложены следующие тенденции демографических характеристик:

· сохранение показателя суммарного коэффициента рождаемости;

· сохранение показателя суммарного коэффициента смертности;

· сохранение сложившейся тенденции миграционного оттока.

Данный вариант будет иметь следующие прогнозные показатели:

· к 2017 г. – 308 чел., или на 40 чел. (на 11,5%) меньше; 

· к 2027 г. – 271 чел., или на 77 чел. (на 22,1%) меньше;

· к 2037 г. – 218 чел., или на 130 чел. (на 37,4%) меньше. 

В прогнозе численности населения по инновационному варианту развития территории Звягинского сельского поселения заложены следующие тенденции демографических характеристик:

· увеличение показателя суммарного коэффициента рождаемости;

· уменьшение показателя суммарного коэффициента смертности;

· увеличение ожидаемой продолжительности жизни населения, а также улучшение качества жизни населения;

· уменьшение миграционного оттока населения;

· уменьшение показателей детской смертности, что будет связано с улучшением медицинского обслуживания населения;

· увеличение доли населения в репродуктивном возрасте.

Данный вариант будет иметь следующие прогнозные показатели:

· к 2017 г. – 328 чел., или на 20 чел. (на 5,7%) меньше; 

· к 2027 г. – 314 чел., или на 34 чел. (на 10,0%) меньше;

· к 2037 г. – 308 чел., или на 40 чел. (на 11,5%) меньше. 

Таким образом, каждый из вариантов указывает на вероятную убыль численности населения поселения, однако для разработки проектных решений в составе Проекта в качестве основного выбран прогноз численности населения по инновационному варианту.

4. МЕРОПРИЯТИЯ ПО РАЗВИТИЮ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БАЗЫ
Территория Звягинского сельского поселения может быть использована для развития промышленного сектора, ориентированного на переработку сельскохозяйственной продукции: имеются необходимые инженерные сети, состояние основных автомобильных дорог – удовлетворительное. При условии повышения квалификации работников, производство на территории поселения может быть обеспечено собственными трудовыми ресурсами. 
Основные направления в развитии экономического потенциала

· усиление позиции сельского хозяйства в экономике поселения с целью повышения занятости населения;

· развитие собственной переработки сельскохозяйственного сырья;

· развитие отрасли животноводства, путем улучшения селекционно-племенной работы, совершенствования технологии содержания и кормления, рационального содержания скота, осуществление ветеринарно-санитарных, профилактических, противоэпизоотических мероприятий;

· достижение высокой урожайности путем применения современных технологий, новых сортов, заготовка кормов по полной потребности;

· развитие птицеводства;

· развитие объектов обслуживания сельского хозяйства, прежде всего перерабатывающих предприятий и заготовительно-снабженческих организаций; 
· стимулирование рационального использования земель; 
· поддержка развития малого бизнеса и предпринимательства. 

5. МЕРОПРИЯТИЯ ПО РАЗВИТИЮ СОЦИАЛЬНОЙ ИНФРАСТРУКТУРЫ И ЖИЛИЩНОГО ФОНДА 

Основные задачи и направления для развития социально-культурной инфраструктуры по отраслям
· Здравоохранение

· оказание содействия в исполнении программ по охране здоровья граждан, принятых на Федеральном, региональном, муниципальном уровнях;

· приоритетное решение вопросов охраны здоровья, cнижение смертности населения в трудоспособном возрасте;

· обеспечение населения информацией об объемах бесплатной медицинской помощи, а также платной медицинской помощи;

· проведение санитарно-просветительских мероприятий;

· пропаганда здорового образа жизни и формирование личной ответственности за состояние своего здоровья.

· Образование

· сохранение и улучшение действующей школы и детского сада;
· координация действий учреждений народного образования по организации летнего отдыха детей;
· привлечение на работу молодых педагогов;
·  укрепление материальной базы образовательных учреждений;
·  использование информационных технологий в процессе обучения.
· Культура

· совершенствование организации свободного времени населения, в том числе детей и подростков, обращая особое внимание на организацию досуга молодежи;

· максимальное использование имеющейся сети учреждений культуры для организации содержательного досуга с учетом интересов и потребностей жителей, проживающих на территории МО.

Прогнозная оценка жилищного строительства

В настоящей работе дана прогнозная оценка жилищной потребности населения Звягинского сельского поселения и объемов нового жилищного строительства на проектные этапы Генерального плана, ориентированная на прогнозную численность населения, в соответствии с принятыми показателями жилищной обеспеченности (2017 г. – 53 кв. м, 2027 г. - 55 кв. м, 2037 г. – 60 кв. м на человека).

В соответствии с прогнозным расчетом, общий объем жилищного фонда Звягинского сельского поселения должен увеличиться к концу прогнозируемого периода (2037 г.) до 18,5 тыс. кв. м (в 1,1 раза). Объем нового жилищного строительства за весь прогнозный период 2012 – 2037 гг. может составить порядка 9 тыс. кв. м. При этом жилищная обеспеченность к 2037 г. должна составить около 60 кв. м на человека. 

Среднегодовые объемы строительства в Звягинском сельском поселении ориентировочно должны составить около 0,4 тыс. кв. м в год. 
Таблица 1
ОБЪЕМЫ НОВОГО ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА В ЗВЯГИНСКОМ СЕЛЬСКОМ ПОСЕЛЕНИИ (тыс. кв. м)

	
	2012 – 2037 гг.
	2012 - 2017 гг.
	2018 - 2027 гг.
	2028 - 2037 гг.

	Звягинское сельское поселение 
	9,4
	1,3
	2,5
	5,6


Для достижения необходимых объемов ввода нового жилищного фонда, требуется увеличение темпов жилищного строительства, предоставления земельных участков, финансовой поддержки населения, создания условий для индивидуального жилищного строительства, соответствующей региональной и муниципальной жилищной и градостроительной политики. 
6. МЕРОПРИЯТИЯ ПО РЕКРЕАЦИИ И ОЗЕЛЕНЕНИЮ ТЕРРИТОРИИ
Проектируемая система озелененных территорий решается в соответствии с архитектурно-планировочным решением генплана Звягинского сельского поселения, наличием свободных территорий в сложившейся застройке с учетом существующих озелененных территорий.

Проектируемая система озелененных территорий поселения складывается из:

· Зоны природного ландшафта – представлена существующими территориями Хвойнинского лесничества.

· Озеленения общего пользования – представлено садами и зелеными насаждениями.

· Озеленения ограниченного пользования – представлено на участках школы, детского сада  и т.д.

· Озеленения специального пользования – представлено санитарно-защитными зонами от коммунально-промышленной зоны, от кладбищ и т.д.

В настоящий момент необходимо иметь площадь озелененных территорий общего пользования 12 м²/чел. x 348 = 0,4 га (СниП 2.07.01-89).
В дальнейшем планируется использование территории поселения в качестве территории кратковременного отдыха с возможным созданием специально оборудованных площадок для пикников и спортивных игр. Помимо этого, реки и озера поселения могут быть использованы для пляжно-купального отдыха. 
7. МЕРОПРИЯТИЯ ПО РАЗВИТИЮ ТРАНСПОРТНЫХ СЕТЕЙ

Руководствуясь существующим состоянием транспортной инфраструктуры поселения, предлагается проведение следующих мероприятий:

· реконструкция и усовершенствование дорог с грунтовым покрытием;

·  усовершенствование дорожного покрытия подъездов к населенным пунктам.

8. МЕРОПРИЯТИЯ ПО РАЗВИТИЮ ИНЖЕНЕРНЫХ СЕТЕЙ И СООРУЖЕНИЙ

Водоснабжение
Проектом предлагается реконструкция водопроводных сетей и водозаборных сооружений поселения.

Водоотведение

Необходимо обеспечить предприятия и многоквартирные жилые дома поселения локальными очистными сооружениями.

Электроснабжение

Для обеспечения надежности и устойчивости энергосистемы поселения необходимо:

1. проведение мероприятий по снижению потерь электроэнергии, таких как замена проводов на перегруженных ВЛ 6-10 кВ и ниже;

2. замена ответвлений от ВЛ-0,38 кВ к зданиям;

3. замена перегруженных и недогруженных трансформаторов на подстанциях 10 кВ и ниже;

4. оптимизация нагрузки электросетей за счет строительства линий;

5. реконструкция сетевого оборудования с большим процентом износа.

Газоснабжение

Согласно Генеральной схеме газификации и газоснабжения Новгородской области в период с 2011 по 2023 годы планируется осуществление газификации Хвойнинского муниципального района.

Предлагается разработать проектно-сметную документацию по газификации Звягинского сельского поселения.
Теплоснабжение

Проектом предлагается замена устаревшего и отслужившего свой срок оборудования, установка современных индивидуальных отопительных котлов.
Связь
Проектом предлагается:

1. организация пунктов коллективного доступа  к сети Интернет на базе почтовых отделений в населенных пунктах;

2. обеспечение на расчетный срок потребности в телефонных номерах;

3. развитие волоконно-оптических линий связи;

4. обеспечение максимальной доступности для населения социально значимого пакета телерадиопрограмм федерального и регионального уровней.
9. МЕРОПРИЯТИЯ ПО ПРОСТРАНСТВЕННО-ФУНКЦИОНАЛЬНОЙ ОРГАНИЗАЦИИ ТЕРРИТОРИИ СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ

Перспективное планировочное решение генерального плана сельского поселения направлено на совершенствование территориальной организации Звягинского сельского поселения.

В развитии планировочной организации территории поселения учитывается  местоположение и особенности территориального развития населённых пунктов. 
Проектом предусматривается дальнейшее территории поселения:

Резервные территории:

д. Никитино – в северной части населенного пункта;

д. Тризново – в северной части населенного пункта;

д. Чудское – точечная застройка в пределах границ населенного пункта;

д. Звягино –  точечная застройка в восточной части населенного пункта.
Согласно Положениям Схемы территориального планирования Хвойнинского района Новгородской области Проектом предлагается:

- Реконструкция в границах поселения участка железной дороги Санкт-Петербург – Пестово Октябрьской железной дороги (строительство второго пути);

- Реконструкция в границах поселения участка автомобильной дороги Хвойная-Пестово;

- Строительство ЛЭП (110 кВ).

10. ОРГАНИЗАЦИЯ МОНИТОРИНГА ПРОЕКТА ГЕНЕРАЛЬНОГО ПЛАНА ЗВЯГИНСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ ХВОЙНИНСКОГО РАЙОНА НОВГОРОДСКОЙ ОБЛАСТИ

Организация постоянно действующего мониторинга является важнейшим мероприятием по реализации Проекта генерального плана Звягинского сельского поселения Хвойнинского района Новгородской области, предполагающего создание специальной управленческой структуры, осуществляющей как контроль за реализацией проектных мероприятий, так и внесение в Проект необходимых изменений и корректировок различного характера (в графическую и текстовую части, как в «Положения о территориальном планировании», так и в «Материалы по обоснованию»). 

Только при наличии постоянно действующего мониторинга Проект генерального плана может стать действенным инструментом территориального планирования.

Эта задача может быть эффективно решена в формате использования современных технологий, и, в частности, с использованием программы MapInfo.
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