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1. ОБЩАЯ ХАРАКТЕРИСТИКА
Звягинское сельское поселение является административно-территориальным образованием, входящим на основе Областного закона от 11 ноября 2005 г. №559-ОЗ «Об административно-территориальном устройстве Новгородской области» в состав Хвойнинского муниципального района Новгородской области. 

На основании закона Новгородской области от 17 января 2005 г. «Об установлении границ муниципальных образований, входящих в состав территории Хвойнинского муниципального района, наделении их статусом городского и сельских поселений, определении административных центров и перечня населенных пунктов, входящих в состав территорий поселений» №396-ОЗ установлены границы Звягинского сельского поселения. Административным центром Звягинского сельского поселения является д. Звягино. 

Звягинское сельское поселение расположено в восточной части Хвойнинского района Новгородской области и граничит: 

· На севере – с территорией Лукинского сельского поселения Чагодощенского района Вологодской области;

· На востоке – с территорией Богословского сельского поселения Пестовского района Новгородской области;

· На юго-востоке – с территорией Лаптевского сельского поселения Пестовского района Новгородской области;

· На юге - с территорией Калининского сельского поселения Мошенского района Новгородской области;

· На западе - с территорией Кабожского сельского поселения Хвойнинского района Новгородской области.

Территория – 161 кв. км или 5,0% от общей площади Хвойнинского района. 

Численность населения в 2010 г. – 348 человек или 2,2% от общей численности населения Хвойнинского района. 

В состав Звягинского сельского поселения входят 14 населенных пунктов: д. Баслово, д. Бугры, д. Звягино, д. Ильино, д. Красная Горка, д. Никитино, д. Новинка, д. Пальцево, д. Прокшино, д. Старое, д. Тризново, д. Чудское, д. Яковлево, ж/д ст. Бугры. 
2. ПРИРОДНЫЕ УСЛОВИЯ И ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ РАЗВИТИЯ ТЕРРИТОРИИ

2.1. ПРИРОДНО-КЛИМАТИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ

Климат 

По СНиП 23-01-99* «Строительная климатология» рассматриваемая территория относится к климатическому подрайону II В. Климат поселения характеризуется как переходный от морского к континентальному и формируется под влиянием влажных западных морских и сухих восточных континентальных воздушных масс.

Значение среднегодовой температуры наружного воздуха составляет +3,9°С.

Зима на рассматриваемой территории мягкая. Средняя температура января принимает значения от -7° до -12°С, абсолютный минимум равен -32°С.

Снег начинает выпадать в конце октября - начале ноября, устойчивый снежный покров формируется к середине ноября. Мощность снежного покрова достигает в среднем 40-60 см. Период с устойчивым снежным покровом колеблется от 150 до 160 дней. 

Глубина промерзания грунтов на территории района составляет 
140-160 см.

Средняя температура июля составляет +17,4°С. Средняя максимальная температура наиболее жаркого месяца года достигает +23°С.

Весна долгая и прохладная, лето умеренно теплое, осень теплая и продолжительная.

Продолжительность безморозного периода составляет в среднем 140 дней.

Для района характерно избыточное количество влаги. На рассматриваемой территории в среднем выпадает 600-700 мм осадков в год, это значение может достигать 800 мм, при этом испаряется только 300-400 мм. Относительная влажность в январе равна 85%, в июле снижается до 75%.

В течение года преобладают ветры южного и юго-западного направлений.

Средняя скорость ветра изменяется от 4 м/с летом до 4,6 м/с – зимой. Максимальная скорость ветра достигает 25 м/с и более.

По данным ГУ «Новгородский ЦГМС» наиболее опасными погодными явлениями, проявление которых возможно на территории поселения, являются:

· грозы (40-60 часов в год);

· сильные ветры со скоростью 25 м/сек и более;

· ливни с интенсивностью не менее 30 мм за период не более 1 часа;

· град с диаметром частиц не менее 20 мм;

· сильные морозы (минимальная температура воздуха не менее 
-30°С в течение не менее 5 суток);

· снегопады (количество осадков не менее 20 мм за период не более 12 часов);

· вес снежного покрова более 100 кгc/м2;

· гололед с диаметром отложений 20 мм.

В общем, климат поселения относительно благоприятен для осуществления любых видов хозяйственной деятельности, в том числе, строительства, рекреации.

Почвы

На территории поселения получили распространение дерново-подзолистые, суглинистые, а также подзолисто-болотные почвы. 

Подзолистые и дерново-подзолистые почвы обычно бедны питательными веществами, кислы и нуждаются в известковании, а также во внесении удобрений. Содержание гумуса в таких почвах составляет 0,5-3%.

2.2. ИНЖЕНЕРНО-ГЕОЛОГИЧЕСКИЕ УСЛОВИЯ 

Инженерно- геологические условия поселения определяются рельефом и геоморфологией, геологическим строением и гидрогеологией, опасными природными процессами.

Рельеф
Рассматриваемая территория находится в северо-восточной части Валдайской возвышенности.

Валдайская возвышенность обладает высотными отметками до 300 м. Нередко встречаются длинные крутосклонные гряды, сложенные песками и гравием – озы, а также зандры и камовый рельеф. 
Среди моренных холмов, камов и озов встречаются многочисленные понижения, некоторые из них заняты озерами. По Валдайской возвышенности проходит главный водораздел Восточно-Европейской равнины.

Кроме холмов, расположенных главным образом вдоль границы последнего оледенения, на Валдайской возвышенности много равнинных участков, сложенных валунным суглинком и песком.

Биогенные формы связаны с поверхностью болот, которые по типу питания относятся к низинным, верховым и переходным. Формы их поверхности обусловлены микрорельефом, по типу которого различают плоские, кочковатые и грядово-мочажинные болота.

Эоловые формы рельефа представлены бугристыми песками и дюнами, возникших в результате перевевания озерных и флювиальных песков. Данные формы рельефа приурочены к озерным и речным песчаным берегам и террасам.

Формы рельефа, формирующиеся под действием рек в Новгородской области, находятся на начальной стадии развития. Долины рек разработаны слабо, террасы и поймы выражены плохо, в руслах нередко бывают пороги.

Геологическое строение
Территория поселения, как и всего Хвойнинского района, относится к геоморфологической провинции Восточно-Европейской равнины, объединяющей определенный тип рельефа – реликтовой ледниковой и водно-ледниковой аккумуляции.

Четвертичные отложения представлены озерно-ледниковыми песками, глинами и суглинками, аллювиальными песками и суглинками.

Основаниями зданий и сооружений на большей части рассматриваемой территории будут служить породы озерно-ледникового комплекса – суглинки, пески, супеси. Все разновидности содержат неравномерно распределенные примеси органических веществ (линзы и прослои торфа). Характеризуются высокой влажностью, пористостью, сжимаемостью, низкой фильтрационной способностью. Расчетное сопротивление пород составляет 1,5 кг/см2. В качестве естественных оснований данные отложения не рекомендуются.

Строительство должно осуществляться после проведения специальных инженерных мероприятий по укреплению оснований или усилению несущих конструкций сооружений. 

Опасные геологические процессы

Территория Звягинского сельского поселения характеризуется определенным комплексом экзогенных геологических процессов. К ним относятся заболачивание, боковая эрозия и связанные с ней оползневые и обвальные процессы в долинах рек, карстообразование, оврагообразование, и очень незначительно – эоловые процессы и абразия.

Наиболее широкое развитие на рассматриваемой территории получил процесс заболачивания, не позволяющий использовать обширные территории. Существующим сооружениям и объектам данный процесс не наносит ущерба.

Антропогенная деятельность влияет на геологическую среду, и может способствовать дальнейшей активизации ЭГП, которые в свою очередь могут наносить существенный ущерб хозяйственным объектам.

2.3.ПРИРОДНЫЕ РЕСУРСЫ

Водные ресурсы
Новгородская область характеризуется хорошо развитой гидрографической сетью. Большинство открытых водоемов области принадлежат к бассейну Балтийского моря (97%). Незначительная часть рек (3%) в северо-восточной части территории области относится к бессточному бассейну Каспийского моря (река Молога с притоками). Водоразделами между этими бассейнами является Валдайская возвышенность.

Реки поселения принадлежат к группе мелких водотоков.

По характеру среднего многолетнего годового водного режима реки Новгородской области принадлежат к восточно-европейскому типу – с высоким весенним половодьем, низкой летней и зимней меженью и подъёмами уровней воды осенью под влиянием дождей. Характер питания – смешанный с преобладанием снегового. Среднее многолетнее соотношение между источниками питания следующее: снеговое – 60%, грунтовое – 30%, дождевое – 10%.

На территории поселения расположено одно крупное (Старское) и несколько мелких озёр.
Минерально-сырьевые ресурсы
Минерально-сырьевые ресурсы поселения представлены, в основном, месторождениями и проявлениями торфа. Имеются перспективные площади для разведки и добычи ПГМ.

Существует возможность использования торфа не только как энергетического ресурса, но и в качестве, в первую очередь битуминозного торфа, как минерально-сырьевого ресурса для получения воска, гидролизного сырья для производства торфяной мелассы, кормовых дрожжей и т.д.

Земельные ресурсы
Среди 11 поселений Хвойнинского района Звягинское сельское поселение по площади территории занимает 9 место (около 5%). 

Общая площадь Звягинского сельского поселения составляет 16100 га. Все земли поселения состоят из земель населенного пункта; земель сельскохозяйственного назначения; лесного фонда; водного фонда; земель промышленности, энергетики, транспорта, связи, радиовещания, телевидения, информатики, земель для обеспечения космической деятельности, земель обороны, безопасности и земель иного специального назначения; земель запаса. 

Данные по структуре землепользования не представлены. 

Лесные ресурсы

Лесосырьевые ресурсы
Новгородская область расположена в пределах двух лесорастительных зон - таёжной, представленной южно-таёжным районом Европейской части РФ, и подтаёжной или хвойно-широколиственных лесов, представленной хвойно-широколиственным районом Европейской части РФ (в соответствии с Перечнем лесорастительных зон и лесных районов РФ, утвержденным приказом Министерства природных ресурсов Российской Федерации от 28.03.2007 № 68).

Лесосырьевые ресурсы Новгородской области имеют важное научное, историческое, природоохранное, санитарно-гигиеническое, оздоровительное и эколого-просветительское значение.

Одной из важнейших задач лесного хозяйства для обеспечения неистощительного и непрерывного лесопользования является лесовосстановление.

На лесных участках, предоставленных в аренду для заготовки древесины, лесовосстановление обеспечивается арендаторами этих лесных участков.

Недревесные ресурсы леса
Леса имеют важное значение не только как источник получения древесины, но и как источник многих хозяйственно-ценных видов недревесных ресурсов, причем реализация этих ресурсов может приносить значительно больше прибыли, чем реализация древесины.

Основными видами пользований в лесах области являются: сбор грибов и ягод, заготовка лекарственного и технического сырья.

Заготовка и сбор недревесных лесных ресурсов
По лесному законодательству (ст. 32 ЛК РФ) к недревесным лесным ресурсам относятся пни, береста, кора деревьев и кустарников, хворост, веточный корм, еловая, пихтовая, сосновая лапы, ели или деревья других хвойных пород для новогодних праздников, мох, лесная подстилка, камыш, тростник и подобные лесные ресурсы. Промышленная заготовка и сбор недревесных лесных ресурсов не ведётся, но область обладает значительными их запасами, что создаёт основу для возможного развития в будущем этого вида использования лесов, главным образом предприятиями малого бизнеса.

Заготовка пищевых лесных ресурсов и сбор лекарственных растений
Согласно ст. 34 ЛК РФ, к пищевым лесным ресурсам относятся дикорастущие плоды, ягоды, орехи, грибы, семена, березовый сок и подобные лесные ресурсы.

Промышленная заготовка и сбор пищевых лесных ресурсов, заготовка лекарственных растений в лесах Звягинского сельского поселения, как и в Хвойнинском районе, не ведётся.

Леса Хвойнинского района богаты грибами и ягодами (брусникой, черникой, малиной), лекарственными растениями. Из грибов наиболее ценные - белый гриб, груздь, волнушка, рыжик, подосиновик. К числу лесных, а также болотных и луговых трав, использующихся как лекарственное сырье, относятся шиповник, малина, черника, зверобой, тмин, мята, чистотел, одуванчик, донник желтый.

Запасы недревесных, пищевых лесных ресурсов и лекарственных растений значительны в области, что создаёт основу для развития в будущем этого вида использования лесов, главным образом предприятиями малого бизнеса.

В настоящее время происходит спонтанный сбор пищевых ресурсов, который практически не поддается учету. Нерегулируемая заготовка может вызвать тяжелые и необратимые последствия. Неравномерные заготовительные нагрузки, не соответствующие естественным запасам, приводят к истощению, а в дальнейшем к деградации зарослей ягодных и лекарственных растений. Под влиянием сильных рекреационных нагрузок и загрязнения почвы поллютантами происходит снижение урожайности грибов и обеднение их видового состава.

Животный мир. Охотничье-промысловые ресурсы
Животный мир разнообразен по своему видовому составу. Здесь обитают представители как лесных, так и открытых пространств.

Для леса характерна ярусность расселения его обитателей. В рыхлой подстилке живут землеройки, мыши, кроты. Под пологом обитают лось, лиса, горностай, заяц-беляк, бурый медведь, рысь, волк, кабан. Среди лесных обитателей, живущих на деревьях, примечательны белка и куница.

В кронах деревьев обитает много птиц. Особенно распространены клёст, большой пёстрый дятел, пищуха, снегирь, поползень, синица. К числу крупных лесных птиц относятся: глухарь, тетерев, рябчик.

Животный мир открытых пространств менее богат, чем в лесу. На полях, лугах, в кустарниковых зарослях встречаются заяц-русак, полёвка, хорь. Из птиц распространены серая куропатка, полевой жаворонок. Разнообразен животный мир водоёмов и болот. Из млекопитающих распространены выдра, норка. В 1952 году в Новгородскую область были завезены бобры. Хорошо прижилась ондатра, завезённая в 1949 году. Из птиц большинство составляют водоплавающие – утки, гуси; на болотах кулики, журавли; в поймах рек – чибисы. Во влажных лесах живут гадюки, ужи, живородящие ящерицы, травяные лягушки.

В озёрах и реках обитает много рыбы. Распространены лещ, окунь, щука, ёрш, налим.

Регулирование численности, ведение государственного учёта численности объектов животного мира производится Комитетом охотничьего и рыбного хозяйства Новгородской области.

Растительные ресурсы
Хвойнинский район расположен в пределах двух зон – таёжной, представленной подзоной южной тайги, и подтаёжной или смешанных хвойно-широколиственных лесов. Имеются отдельные фрагментарные участки широколиственных. 

Растительность представлена, в основном, лесными ассоциациями. Вдоль берегов рек простираются пойменные луга, часть территории покрыта кустарниками, немалая площадь занята болотами.

3. СОСТОЯНИЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ 

Современное состояние природной среды определяется состоянием геологической среды, воздуха, поверхностных и подземных вод, животного и растительного мира, экологического каркаса. 

Основные объекты воздействия на окружающую среду

Техногенную нагрузку на территории поселения создают автомобильный и железнодорожный транспорт, сельскохозяйственные предприятия, объекты размещения отходов.

Состояние геологической среды

Геологическая среда не является закрытой застывшей системой. Под влиянием техногенной деятельности изменяются отдельные её составляющие: рельеф (изменяются отметки поверхности земли, как в большую, так и в меньшую сторону), геологическое строение (в разрезе появляется новый тип отложений – техногенные), гидрогеологические условия (изменяются уровень и состав подземных вод).

Целостность геологического массива нарушена в основном скважинами, часть из которых находится в бесхозном состоянии, карьерами. 

Состояние атмосферного воздуха
Основными загрязнителями атмосферного воздуха в поселении являются автомобильный и железнодорожный транспорт. 

Автомобильный транспорт не оказывает существенного влияния на состояние атмосферного воздуха, т.к. интенсивность движения в среднем по поселению очень низкая, а большая часть дорог проходит через лесные массивы. 

Состояние поверхностных вод

На территории Звягинского сельского поселения водные ресурсы представлены поверхностными и подземными водами. К поверхностным водам относятся реки, озера и болота.

Предприятий – водопользователей, осуществляющих эксплуатацию поверхностных водных объектов, а также источников загрязнения поверхностных вод, на территории поселения нет.
Состояние подземных вод

За последние годы наблюдается стабильный состав качества воды по химическим и микробиологическим показателям. Все артскважины находятся в технически исправном и удовлетворительном санитарном состоянии.
Состояние почвенного покрова

Данных о пораженности почв деградационными процессами нет.

Загрязнение почв носит локальный характер. В основном оно приурочено к свалкам, сельскохозяйственным объектам, складам ядохимикатов. Земли сельскохозяйственного назначения поселения, в общем, относятся к экологически благоприятным, а производимая на них продукция – к экологически чистой.

Состояние растительного и животного мира

Редкие и ценные виды дикорастущих растений исчезают в результате перепахивания земель, выпаса скота, заготовки лекарственных и декоративных растений, ведения различной хозяйственной деятельности. Животный мир является неотъемлемой частью экосистем. К сожалению, многие виды животных по разным причинам снижают свою численность и переходят в разряд исчезающих. 

ЗОНЫ С ОСОБЫМИ УСЛОВИЯМИ ИСПОЛЬЗОВАНИЯ ТЕРРИТОРИИ

На территории Звягинского поселения зоны с особыми условиями использования территории представлены санитарно-защитными зонами, водоохранными зонами и зонами санитарной охраны источников водоснабжения, прибрежными защитными полосами, охранными зонами ЛЭП, газораспределительных сетей и автомобильных дорог.
Санитарно-защитные зоны

Согласно СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03 вокруг объектов и производств, источников воздействия на среду обитания и здоровье человека, организовывается специальная территория с особым режимом использования.

Помимо этого, санитарно-защитные зоны в соответствии с нормативами составляют:

· для кладбищ – 100 м;

· для сельскохозяйственных предприятий определяются в зависимости от типа и поголовья по СанПиН 2.2.1/2.1.1.1200-03.

Данных об установлении и соблюдении режимов санитарно-защитных зон нет.

Санитарные разрывы транспортных коммуникаций

Для автомобильных дорог, линий железнодорожного транспорта, гаражей и автостоянок устанавливается расстояние от источника химического, биологического и/или физического воздействия, уменьшающее эти воздействия до значений гигиенических нормативов (санитарные разрывы). Величина разрыва устанавливается в каждом конкретном случае на основании расчетов рассеивания загрязнения атмосферного воздуха и физических факторов (шума, вибрации, электромагнитных полей и др.) с последующим проведением натурных исследований и измерений, а также с учетом требований СНиП 2.07.01-89*. 

В соответствии с Федеральным законом от 08.11.2007г. № ФЗ–257 «Об автомобильных дорогах и дорожной деятельности в РФ» вдоль автомобильных дорог общего пользования устанавливаются придорожные полосы. Границы придорожных полос установлены для дорог III – IV технической категории – 50 метров, для дорог V технической категории – 25 метров от границы полосы отвода автодороги (согласно кадастровому плану дороги).

Санитарно-защитные и охранные зоны инженерных коммуникаций
Установление величины зон негативных воздействий электромагнитных полей (в составе СЗЗ и зон ограничения застройки – ЗОЗ) в местах размещения передающих радиотехнических объектов осуществляется в соответствии с действующими санитарными правилами и нормами по электромагнитным излучениям радиочастотного диапазона и методиками расчета интенсивности электромагнитного излучения радиочастот.

В целях защиты населения от воздействия электрического поля, создаваемого воздушными линиями электропередачи (ВЛ) устанавливаются санитарные разрывы вдоль трассы высоковольтной линии, за пределами которых напряженность электрического поля не превышает 1 кВ/м.

При вводе объекта в эксплуатацию и в процессе эксплуатации санитарный разрыв должен быть скорректирован по результатам инструментальных измерений.

Для магистральных трубопроводов углеводородного сырья, компрессорных установок, устанавливаются санитарные разрывы. Рекомендуемые минимальные расстояния учитывают степень взрыво- и пожароопасности при аварийных ситуациях и дифференцированы в зависимости от вида поселений, типа зданий, назначения объектов с учетом категории и диаметра трубопроводов. Величина санитарного разрыва магистрального нефтепровода до населенных пунктов в соответствии с СанПиН  2.2.1/2.1.1.1200-03 составляет 150 м.
В соответствии с СН 2971-84 «Санитарные нормы и правила защиты населения от воздействия электрического поля, создаваемого воздушными линиями электропередачи переменного тока промышленной частоты» защита населения от воздействия электрического поля воздушных линий электропередачи напряжением 220 кВ и ниже, удовлетворяющих требованиям Правил устройства электроустановок и Правил охраны высоковольтных электрических сетей, не требуется. 

Поэтому размеры санитарных разрывов (охранных зон) линий электропередачи приняты в зависимости от их напряжения (кВ)  в соответствии с правилами установления охранных зон объектов электросетевого хозяйства и особых условий использования земельных участков, расположенных в границах таких зон и приведены в нижеследующей таблице.

	Проектный номинальный класс напряжения, кВ
	Расстояние, м

	до 1
	2 (для линий с самонесущими или изолированными проводами, проложенных по стенам зданий, конструкциям и т.д., охранная зона определяется в соответствии с установленными нормативными правовыми актами минимальными допустимыми расстояниями от таких линий)

	1 - 20
	10 (5 - для линий с самонесущими или изолированными проводами, размещенных в границах населенных пунктов)


Водоохранные зоны источников поверхностных вод, прибрежные защитные полосы 

Зоны устанавливаются для поддержания водных объектов в состоянии, соответствующем экологическим требованиям, для предотвращения загрязнения, засорения и истощения поверхностных вод, а также сохранения среды обитания объектов животного и растительного мира. 

Ширина водоохранной зоны рек или ручьев устанавливается от их истока для рек или ручьев протяженностью:

· до десяти километров - в размере пятидесяти метров;

· от десяти до пятидесяти километров - в размере ста метров;

· от пятидесяти километров и более - в размере двухсот метров.

Для реки, ручья протяженностью менее десяти километров от истока до устья водоохранная зона совпадает с прибрежной защитной полосой. Радиус водоохранной зоны для истоков реки, ручья устанавливается в размере пятидесяти метров.

Ширина водоохранной зоны озера, водохранилища, за исключением озера, расположенного внутри болота, или озера, водохранилища с акваторией менее 0,5 квадратного километра, устанавливается в размере пятидесяти метров. Ширина водоохранной зоны водохранилища, расположенного на водотоке, устанавливается равной ширине водоохранной зоны этого водотока.

Использование территорий осуществляется в соответствии с Водным кодексом РФ от 3 июня 2006 г.

На территории водоохранных зон запрещается размещать объекты, загрязняющие озера и пр., в т.ч.: склады ядохимикатов, минеральных удобрений и горюче-смазочных материалов (ГСМ), площадки для заправки аппаратуры ядохимикатами, животноводческие комплексы и фермы, места складирования и захоронения промышленных, бытовых и сельскохозяйственных отходов, кладбища и скотомогильники, накопители сточных вод, стоянки транспортных средств. 

В лесах водоохранных зон осуществление рубок главного пользования запрещается. Разрешается проведение рубок промежуточного пользования и других лесохозяйственных мероприятий, обеспечивающих охрану водных объектов.

В соответствии с Водным Кодексом РФ на территории поселения ширина водоохранной зоны озер, водохранилищ, за исключением озер, расположенных внутри болот, или озер с акваторией менее 0,5 квадратного километра, устанавливается в размере пятидесяти метров. Ширина прибрежной защитной полосы озер поселения, имеющих особо ценное рыбохозяйственное значение (места нереста, нагула, зимовки рыб и других водных биологических ресурсов), устанавливается в размере двухсот метров независимо от уклона прилегающих земель.

В границах прибрежных защитных полос запрещаются:

· распашка земель;

· размещение отвалов размываемых грунтов;

· выпас сельскохозяйственных животных и организация для них летних лагерей, ванн.

Зоны охраны источников питьевого водоснабжения

Основной целью создания и обеспечения режима в ЗСО является санитарная охрана от загрязнения источников водоснабжения и водопроводных сооружений, а также территорий, на которых они расположены в соответствии с СанПиН 2.1.4.1110-02 «Зоны санитарной охраны источников водоснабжения и водопроводов питьевого водоснабжения».

Зоны санитарной охраны устанавливаются от подземных и поверхностных источников питьевого водоснабжения. 

Данных об установленных зонах санитарной охраны нет. 

Зоны залегания и добычи полезных ископаемых

В соответствии со статьей 25 Закона Российской Федерации от 21.02.1992 г. №2395-1 «О недрах» проектирование и строительство населенных пунктов, промышленных комплексов и других хозяйственных объектов разрешаются только после получения заключения федерального органа управления государственным фондом недр или его территориального органа об отсутствии полезных ископаемых в недрах под участком предстоящей застройки.

Застройка площадей залегания полезных ископаемых, а также размещение в местах их залегания подземных сооружений допускается с разрешения федерального органа управления государственным фондом недр или его территориального органа. Разрешение на строительство объектов, строительство, реконструкция или капитальный ремонт которых планируется в целях выполнения работ, связанных с пользованием недрами, в соответствии с лицензией на пользование недрами и проектом проведения указанных работ выдается федеральным органом управления государственным фондом недр или его территориальным органом.

Самовольная застройка площадей залегания полезных ископаемых прекращается без возмещения произведенных затрат и затрат по рекультивации территории и демонтажу возведенных объектов.

За выдачу разрешения на застройку площадей залегания полезных ископаемых, а также на размещение в местах их залегания подземных сооружений в пределах горного отвода уплачивается государственная пошлина в размерах и порядке, которые установлены законодательством Российской Федерации о налогах и сборах.

ОЦЕНКА СОСТОЯНИЯ ОКРУЖАЮЩЕЙ СРЕДЫ
На основании анализа состояния отдельных компонентов природной среды (элементов геологической среды, состояния воздушного бассейна, поверхностных вод, сельскохозяйственных земель) с учётом техногенной нагрузки выполнена оценка экологического состояния окружающей среды. 

Соответственно, в поселении выделены территории, характеризующиеся

· благоприятным состоянием окружающей среды;

· относительно благоприятным состоянием окружающей среды.

Следует заметить, что в Звягинском поселении по площади существенно преобладают территории с благоприятным состоянием природной среды.

Территории с благоприятным состоянием окружающей среды занимают большую часть территории поселения. На этих территориях не отмечается каких-либо серьёзных нарушений природной среды. 

Территории с относительно благоприятным состоянием окружающей среды приурочены к населенным пунктам поселения и автомобильным дорогам. 

Изменения окружающей среды здесь связаны с возможным повышенным загрязнением воздуха, почв.

МЕРОПРИЯТИЯ ПО ОХРАНЕ ОКРУЖАЮЩЕЙ ПРИРОДНОЙ СРЕДЫ

Защите и охране на территории поселения подлежат воздух, поверхностные и подземные воды, почвы, растительный и животный мир.

Для улучшения состояния поверхностных вод, почв, атмосферного воздуха рекомендуется проведение ряда специальных мероприятий.

Мероприятия по охране поверхностных и подземных вод

Необходимо:

· оборудовать все водозаборные сооружения аппаратурой для учета забираемых вод;

· обеспечить современными очистными сооружениями источники бытовых сточных вод;
· ограничить бурение скважин на воду в черте населённых пунктов до проведения оценки запасов и выяснения целесообразности бурения новых скважин;

· затампонировать бесхозные скважины.

· создать у всех водозаборных и иных гидротехнических сооружений зоны санитарной охраны I, II и III поясов там, где эти зоны отсутствуют, и пункты наблюдения за показателями состояния водных объектов.
Мероприятия по охране почв

Мероприятия по охране почв должны включать:

· специальные агротехнические мероприятия для предотвращения развития эрозионных процессов сельскохозяйственных земель,

· рекультивацию нарушенных земель, уничтожение химикатов, запрещенных к использованию и с истекшим сроком годности.

Мероприятия по улучшению обращения с отходами производства и потребления:

· оборудовать специальные площадки для складирования отходов сельскохозяйственных предприятий;

· рассмотреть возможность организации селективного сбора отходов;

· разработать схему санитарной очистки поселения.

Для улучшения общего состояния окружающей среды поселения необходимо:

· обеспечить ведение баз данных о состоянии окружающей среды на основе геоинформационной системы;

· обеспечить проведение государственной экологической экспертизы по всем объектам намечаемой хозяйственной деятельности;

· организовать работу по экологическому образованию и воспитанию населения.

4. ДЕМОГРАФИЧЕСКИЕ И ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ
4.1. НАСЕЛЕНИЕ. ТРУДОВЫЕ РЕСУРСЫ И ЗАНЯТОСТЬ

Численность постоянного населения Звягинского сельского поселения на 2010 г. составила 348 человек (или 2,2% общей численности населения Хвойнинского района).
Анализ динамики численности населения показывает, что для сельского поселения установилась устойчивая тенденция сокращения численности населения, что обусловлено естественной убылью и миграционным оттоком населения.

Население Звягинского сельского поселения с 2005 года сократилось на 86 человек (19,8%) –см. таблицу 1. 

Таблица 1

ДИНАМИКА ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ ЗВЯГИНСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ
	
	Численность постоянного

населения, чел.
	Динамика численности 

населения (к пред. году), чел.
	Динамика численности 

 населения (к пред. году), %

	2005 г.
	434
	-
	-

	2006 г.
	410
	-24
	94,5

	2007 г.
	380
	-30
	92,7

	2008 г.
	363
	-17
	95,5

	2009 г.
	345
	-18
	95,0

	2010 г.
	348
	+3
	100,9

	2005-2010 гг.
	-
	-86
	80,2


Естественное движение населения (естественный прирост как разница между  родившимися и умершими за период 2005-2010 г.г.) в поселении имеет отрицательное значение, то есть наблюдается естественная убыль населения.

За данный период естественный убыль населения составила 41 человек.

Показатели миграционного движения населения за период 2005-2010 гг. имели преимущественно отрицательные значения. Суммарный миграционный отток составил 17 чел. (в среднем за год 3 чел.). 
Современная возрастная структура населения характеризуется как регрессивная (доля населения в возрасте моложе трудоспособного не превышает долю населения в возрасте старше трудоспособного).

В 2010 г. численность населения в возрасте моложе трудоспособного составила 95 чел., численность трудоспособного населения – 149 чел., численность населения в возрасте старше трудоспособного – 104 чел. или в общей численности населения – 27,3%, 42,8% и 29,9% соответственно см. таблицу 2.

Таблица 2

ВОЗРАСТНОЙ СОСТАВ НАСЕЛЕНИЯ ЗВЯГИНСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ, 2010 Г.

	 
	Звягинское сельское поселение

	
	человек
	%

	Всего
	348
	100,0

	В том числе в возрасте:

	Моложе трудоспособного
	95
	27,3

	Трудоспособном
	149
	42,8

	Старше трудоспособного
	104
	29,9


Выводы:
По важнейшим демографическим показателям и характеристикам  Звягинское сельское поселение имеет низкий демографический потенциал, что является одним из важнейших факторов лимитирующих развитие территории поселения.

Определяющим фактором, ухудшающим демографическую ситуацию поселения остается устойчивая естественная и миграционная убыль населения.

Концептуальные подходы и основные стратегические направления демографической политики

Главные стратегические цели и задачи в развитии демографических процессов и в демографической политике на ближайшую и долгосрочную перспективу: 

· улучшение демографической ситуации в целом;

· смягчение и преодоление негативных тенденций в демографических процессах;

· поддержание и закрепление позитивных тенденций.

Основным механизмом реализации концептуальных направлений демографической политики является разработка и реализация целевых программ различных территориальных уровней и планов конкретных мероприятий, направленных на стабилизацию и улучшение демографической ситуации. 

Трудовые ресурсы и занятость

Структура трудовых ресурсов поселения определяется в первую очередь неблагоприятной демографической ситуацией. Уменьшение численности населения, наблюдаемое в последние годы, обусловлено высоким миграционным оттоком трудоспособного населения.

Наблюдается значительно высокий уровень безработицы, имеющий устойчивую тенденцию увеличения.  Основными причинами высокого уровня безработицы являются: несбалансированность спроса и предложения рабочий силы,  отсутствие возможности трудоустройства в связи с имеющимся разрывом между предложенными вакансиями на рынке труда и наличием необходимой квалификации у лиц, состоящих на учете в службе занятости, значительно суженный спектр мест приложения труда. 

В целом структура занятости указывает на высокий удельный вес населения в нетрудоспособном возрасте, что указывает на значительные трудности на местном рынке труда. 

Таким образом, трудовые ресурсы наряду с демографическим потенциалом поселения являются лимитирующим фактором перспективного развития территории поселения.

Основные стратегические направления в развитии трудового потенциала, занятости населения и рынка труда 

Главные стратегические цели и задачи в развитии занятости и муниципального рынка труда на ближайшую и долгосрочную перспективу:

· сохранение и поддержание уровня (объективно возможного) трудового потенциала поселения;
· обеспечение относительно высокого и стабильного уровня занятости населения, относительно низкого уровня безработицы;

· обеспечение стабильно благоприятной ситуации на рынке труда;

· преодоление структурной безработицы, достижение сбалансированности в профессиональной структуре предлагаемых на рынке труда рабочих мест и в профессиональной структуре безработного населения;

· повышение качества рабочей силы;

· недопущение на территории поселения застойной, “молодежной”, “женской” безработицы и других типов тяжелой ситуации на рынке труда.

4.2. ПРОГНОЗНЫЙ РАСЧЕТ ЧИСЛЕННОСТИ НАСЕЛЕНИЯ

Демографический прогноз является неотъемлемой частью комплексных экономических и социальных прогнозов развития территории и имеет чрезвычайно важное значение для целей краткосрочного, среднесрочного и долгосрочного планирования развития территории. Демографический прогноз позволяет дать оценку основных параметров развития населения региона на основе выбранных гипотез изменения уровней рождаемости, смертности и миграционных потоков, таких как половозрастной состав, обеспеченность трудовыми ресурсами, дальнейшие перспективы воспроизводства и т.д.

На территории Звягинского сельского поселения, как и на территории Хвойнинского района в целом, наблюдается относительно высокий уровень естественной убыли населения, что связано с низким уровнем рождаемости и высоким уровнем смертности. 

Для развития тенденций рождаемости необходимо полностью обеспечить население качественным образованием (детские сады, школы) и медицинским обслуживанием (педиатрия, терапия, женская консультация).

Ключевой задачей развития территории становится формирование благоприятной среды жизнедеятельности постоянного населения и повышение миграционной привлекательности территорий. Для оценки перспектив изменения численности населения и трансформации системы расселения в различных условиях современного режима естественного и механического движения населения был выполнен демографический прогноз. 

Имеющиеся демографические характеристики позволяют оценить перспективную численность населения Звягинского сельского поселения. Исходя из среднегодового показателя динамики численности и естественного движения населения Звягинского сельского поселения за предшествующий период, было разработано три варианта демографического прогноза (условно – «инерционный», «стабилизационный» и «инновационный») на 1 очередь (2017 г.), расчетный срок (2027 г.) и долгосрочную перспективу (2037 г.) реализации Проекта. 

В основу расчетов были положены демографические показатели мониторинга численности населения, предоставленные Администрацией сельского поселения. 

Прогноз численности населения опирался на положения «Схемы территориального планирования Хвойнинского муниципального района».
В прогнозе численности населения по инерционному варианту развития территории Звягинского сельского поселения заложены следующие тенденции демографических характеристик:

· уменьшение показателя суммарного коэффициента рождаемости;

· увеличение показателя суммарного коэффициента смертности;

· увеличение сложившейся тенденции миграционного оттока.

Данный вариант будет иметь следующие прогнозные показатели:

· к 2017 г. – 304 чел., или на 44 чел. (на 12,6%) меньше; 

· к 2027 г. – 253 чел., или на 95 чел. (на 27,3%) меньше;

· к 2037 г. – 195 чел., или на 153 чел. (на 44,0 %) меньше. 

В прогнозе численности населения по стабилизационному варианту развития территории Звягинского сельского поселения заложены следующие тенденции демографических характеристик:

· сохранение показателя суммарного коэффициента рождаемости;

· сохранение показателя суммарного коэффициента смертности;

· сохранение сложившейся тенденции миграционного оттока.

Данный вариант будет иметь следующие прогнозные показатели:

· к 2017 г. – 308 чел., или на 40 чел. (на 11,5%) меньше; 

· к 2027 г. – 271 чел., или на 77 чел. (на 22,1%) меньше;

· к 2037 г. – 218 чел., или на 130 чел. (на 37,4%) меньше. 

В прогнозе численности населения по инновационному варианту развития территории Звягинского сельского поселения заложены следующие тенденции демографических характеристик:

· увеличение показателя суммарного коэффициента рождаемости;

· уменьшение показателя суммарного коэффициента смертности;

· увеличение ожидаемой продолжительности жизни населения, а также улучшение качества жизни населения;

· уменьшение миграционного оттока населения;

· уменьшение показателей детской смертности, что будет связано с улучшением медицинского обслуживания населения;

· увеличение доли населения в репродуктивном возрасте.

Данный вариант будет иметь следующие прогнозные показатели:

· к 2017 г. – 328 чел., или на 20 чел. (на 5,7%) меньше; 

· к 2027 г. – 314 чел., или на 34 чел. (на 10,0%) меньше;

· к 2037 г. – 308 чел., или на 40 чел. (на 11,5%) меньше. 

Таким образом, каждый из вариантов указывает на вероятную убыль численности населения поселения, однако для разработки проектных решений в составе Проекта в качестве основного выбран прогноз численности населения по инновационному варианту.

5. ЭКОНОМИЧЕСКАЯ БАЗА
На формирование и развитие экономической базы Звягинского сельского поселения большое влияние оказало его экономико-географическое положение. Современная экономическая база сельского поселения имеет агропромышленную специализацию.
На территории поселения образовано 4 крестьянско-фермерских хозяйства, основное направление деятельности которых – животноводство. 
Кроме этого, сельское хозяйство сосредоточено в личных подсобных хозяйствах населения. Основным направлением сельскохозяйственного производства ЛПХ является растениеводство – выращивание картофеля, зерновых и зернобобовых культур. Большинство хозяйств держат кур. Также в ЛПХ занимаются животноводством. В хозяйствах населения содержатся крупный рогатый скот, козы, свиньи. 

На территории Звягинского сельского поселения зарегистрировано несколько индивидуальных предпринимателей, осуществляющих свою деятельность в сфере услуг (розничная и оптовая торговля, объекты бытового обслуживания).

В целом территория Звягинского сельского поселения может быть использована для развития промышленного сектора, ориентированного на переработку сельскохозяйственной продукции: имеются необходимые инженерные сети, состояние основных автомобильных дорог – удовлетворительное. При условии повышения квалификации работников, производство на территории поселения может быть обеспечено собственными трудовыми ресурсами. 
Основные направления в развитии экономического потенциала

· усиление позиции сельского хозяйства в экономике поселения с целью повышения занятости населения;

· развитие собственной переработки сельскохозяйственного сырья;

· развитие отрасли животноводства, путем улучшения селекционно-племенной работы, совершенствования технологии содержания и кормления, рационального содержания скота, осуществление ветеринарно-санитарных, профилактических, противоэпизоотических мероприятий;

· достижение высокой урожайности путем применения современных технологий, новых сортов, заготовка кормов по полной потребности;

· развитие птицеводства;

· развитие объектов обслуживания сельского хозяйства, прежде всего перерабатывающих предприятий и заготовительно-снабженческих организаций; 
· стимулирование рационального использования земель; 
· поддержка развития малого бизнеса и предпринимательства. 
6. СОЦИАЛЬНАЯ ИНФРАСТРУКТУРА И ЖИЛИЩНЫЙ ФОНД
Социальная сфера является одним из приоритетных видов деятельности муниципального образования. Наличие полноценной и доступной социальной инфраструктуры как материальной базы развития социального потенциала – необходимое условие нормального функционирования и развития территории.

Социальная система поддаётся нормированию, на основе социальной статистики (уровень заболеваемости, численность детей дошкольного возраста, доходы населения, уровень преступности, и т.д.) и подлежит расчету при проектировании для гарантированного обеспечения услуг населению.

На территории Звягинского сельского поселения расположены следующие социально-культурные учреждения:

· Детский сад – 1 (д. Никитино);

· Магазины – 2 (д. Никитино, ст. Бугры);

· ДК (д. Звягино);

· Клуб (ст. Бугры);

· Библиотека;

· ФАП -2 (д. Звягино, ст. Бугры).
Основные задачи и направления для развития социально-культурной инфраструктуры по отраслям
· Здравоохранение

· оказание содействия в исполнении программ по охране здоровья граждан, принятых на Федеральном, региональном, муниципальном уровнях;

· приоритетное решение вопросов охраны здоровья, cнижение смертности населения в трудоспособном возрасте;

· обеспечение населения информацией об объемах бесплатной медицинской помощи, а также платной медицинской помощи;

· проведение санитарно-просветительских мероприятий;

· пропаганда здорового образа жизни и формирование личной ответственности за состояние своего здоровья.

· Образование

· сохранение и улучшение действующей школы и детского сада;
· координация действий учреждений народного образования по организации летнего отдыха детей;
· привлечение на работу молодых педагогов;
·  укрепление материальной базы образовательных учреждений;
·  использование информационных технологий в процессе обучения.
· Культура

· совершенствование организации свободного времени населения, в том числе детей и подростков, обращая особое внимание на организацию досуга молодежи;

· максимальное использование имеющейся сети учреждений культуры для организации содержательного досуга с учетом интересов и потребностей жителей, проживающих на территории МО.

Жилищный фонд и жилищное строительство

Жилищное строительство на территории поселения развивается низкими темпами. Жилищное строительство осуществляется за счет средств населения посредством строительства и реконструкции индивидуальных жилых домов. 

Общая площадь жилищного фонда Звягинского сельского поселения на 01.01.2011 г. составляет 17,4 тыс. кв. м или 3,3% от общего жилищного фонда Хвойнинского района. 

В Звягинском сельском поселении наблюдается высокая обеспеченность населения общей площадью жилых домов – 50,1 кв. м на человека. Этот показатель существенно выше среднерайонного – 34 кв. м на человека (по области – 26,9 кв. м на человека). Однако высокий уровень жилищной обеспеченности объясняется сокращением численности населения, а также наличием на территории поселения домов без жителей и отсутствием своевременного переучета жилищного фонда.
Жилищный фонд состоит из деревянных и кирпичных строений. 

Уровень благоустройства жилищного фонда в Звягинском сельском поселении, так же как и в среднем по району, является низким. Наибольший процент обеспеченности жилищного фонда – природным газом – около 90%; по остальным показателям (водопровод, канализация, центральное отопление, горячее водоснабжение) уровень благоустройства составляет менее 20%. 
Площадь ветхого и аварийного жилищного фонда составила 1,4 тыс. кв. м, или 8,0% от общей площади жилищного фонда поселения. Этот показатель сравним с районным – около 8%. Ветхий и аварийный жилищный фонд в проектируемые периоды подлежит убыли в первую очередь.
В настоящей работе дана прогнозная оценка жилищной потребности населения Звягинского сельского поселения и объемов нового жилищного строительства на проектные этапы Генерального плана, ориентированная на прогнозную численность населения, в соответствии с принятыми показателями жилищной обеспеченности (2017 г. – 53 кв. м, 2027 г. - 55 кв. м, 2037 г. – 60 кв. м на человека).

В соответствии с прогнозным расчетом, общий объем жилищного фонда Звягинского сельского поселения должен увеличиться к концу прогнозируемого периода (2037 г.) до 18,5 тыс. кв. м (в 1,1 раза). Объем нового жилищного строительства за весь прогнозный период 2012 – 2037 гг. может составить порядка 9 тыс. кв. м. При этом жилищная обеспеченность к 2037 г. должна составить около 60 кв. м на человека. 

Среднегодовые объемы строительства в Звягинском сельском поселении ориентировочно должны составить около 0,4 тыс. кв. м в год. 
Таблица 1
ОБЪЕМЫ НОВОГО ЖИЛИЩНОГО СТРОИТЕЛЬСТВА В ЗВЯГИНСКОМ СЕЛЬСКОМ ПОСЕЛЕНИИ (тыс. кв. м)

	
	2012 – 2037 гг.
	2012 - 2017 гг.
	2018 - 2027 гг.
	2028 - 2037 гг.

	Звягинское сельское поселение 
	9,4
	1,3
	2,5
	5,6


Для достижения необходимых объемов ввода нового жилищного фонда, требуется увеличение темпов жилищного строительства, предоставления земельных участков, финансовой поддержки населения, создания условий для индивидуального жилищного строительства, соответствующей региональной и муниципальной жилищной и градостроительной политики. 
7. РЕКРЕАЦИЯ И ОЗЕЛЕНЕНИЕ. ОБЪЕКТЫ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ
Совокупность природных территорий: лесных массивов, озер, живописных пойм рек, является единой градоформирующей системой природоохранного, оздоровительного и рекреационного значения. Почвенные и климатические условия вполне благоприятны для произрастания древесно-кустарниковой растительности. На территории поселения имеются природные лесные насаждения, участки с кустарниками и деревьями, использование которых возможно для рекреационных целей с формированием лесопарков и благоустройством территорий. 

В настоящий момент объектов для постоянного отдыха в поселении нет. Наиболее благоприятными территориями для организации отдыха жителей поселения являются берега водоемов и территории лесных массивов. 

Рекреационная зона состоит из:
· Зоны природного ландшафта – представлена существующими территориями Хвойнинского лесничества.

· Озеленения общего пользования – представлено садами и зелеными насаждениями.

· Озеленения ограниченного пользования – представлено на участках школы, детского сада  и т.д.

· Озеленения специального пользования – представлено санитарно-защитными зонами от коммунально-промышленной зоны, от кладбищ и т.д.

В настоящий момент необходимо иметь площадь озелененных территорий общего пользования 12 м²/чел. x 348 = 0,4 га (СниП 2.07.01-89).
Особо охраняемые природные территории на территории поселения отсутствуют.  

В дальнейшем планируется использование территории поселения в качестве территории кратковременного отдыха с возможным созданием специально оборудованных площадок для пикников и спортивных игр. Помимо этого, реки и озера поселения могут быть использованы для пляжно-купального отдыха. 
ОБЪЕКТЫ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ 

По данным Комитета культуры, туризма и архивного дела Новгородской области на территории Звягинского сельского поселения находится 1 объект культурного наследия. 
Таблица 1

ПЕРЕЧЕНЬ ОБЪЕКТОВ КУЛЬТУРНОГО НАСЛЕДИЯ ЗВЯГИНСКОГО СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ 
	№ п/п
	Наименование памятника
	Датировка
	Категория охраны
	Адрес и местонахождение

	Памятники археологии

	1
	Сопка
	VIII-X вв.
	ВВ
	д.Старое, ЮЗ часть, восточный берег озера


Культурное наследие Звягинского сельского поселения нуждается в обеспечении максимальной сохранности. Модель управления культурным наследием состоит из следующих видов использования объектов культурного наследия:

· Обеспечение государственной охраны объектов культурного наследия в соответствии с Федеральным Законом от 25.06.2002 г. № 73 – ФЗ «Об объектах культурного наследия (памятниках истории и культуры) народов Российской Федерации», в целях предотвращения их повреждения, разрушения и иных негативных воздействий. Проектирование и проведение землеустроительных, земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных и иных работ на территории памятника или ансамбля запрещаются, за исключением работ по сохранению данного памятника или ансамбля и (или) их территорий, а также хозяйственной деятельности, не нарушающей целостности памятника или ансамбля и не создающей угрозы их повреждения, разрушения или уничтожения. Проектирование и проведение работ по сохранению памятника или ансамбля и (или) их территорий осуществляются по согласованию с государственными органами охраны культурного наследия. Использование объекта культурного наследия либо земельного участка или водного объекта, в пределах которого располагается объект археологического наследия, с нарушением федерального законодательства и законодательства Новгородской области об охране и использовании объектов культурного наследия запрещается. Объекты культурного наследия используются с обязательным выполнением следующих требований: обеспечение неизменности облика и интерьера объекта культурного наследия в соответствии с особенностями данного объекта; согласование с государственными органами охраны культурного наследия осуществления проектирования и проведения землеустроительных, земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных и иных работ на территории объекта культурного наследия либо на земельном участке или водном объекте, в пределах которого располагается объект археологического наследия. В случае расположения на территории, подлежащей хозяйственному освоению, объектов культурного наследия, включенных в реестр, и выявленных объектов культурного наследия землеустроительные, земляные, строительные, мелиоративные, хозяйственные и иные работы на территориях, непосредственно связанных с земельными участками в границах территории указанных объектов, проводятся при наличии в проектах проведения таких работ разделов об обеспечении сохранности данных объектов культурного наследия или выявленных объектов культурного наследия, получивших положительные заключения государственной экспертизы проектной документации. 
· Проведение согласования с уполномоченным органом в области сохранения, использования, популяризации и государственной охраны объектов культурного наследия при проектировании и проведении землеустроительных, земляных, строительных, мелиоративных, хозяйственных и иных работ.

· Ремонтно-реставрационные работы, направленные на обеспечение физической сохранности объектов культурного наследия. 
· Музеефикация объектов культурного наследия (в рамках развития познавательного туризма). 
· Выявление исторически ценной застройки на территории поселения и, с целью ее сохранения, придание статуса памятника культуры, с дальнейшим постановлением на учет.

· Разработка и утверждение проектов зон охраны объектов культурного наследия. 
· Использование объектов культурного наследия как туристических ресурсов в целях сохранения памятников, а также экономической целесообразности (как источник дохода местного бюджета поселения).
· Создание системы мониторинга объектов культурного наследия.

8. ТРАНСПОРТНЫЕ СЕТИ
Транспортная инфраструктура Звягинского сельского поселения представлена автомобильным, железнодорожным и трубопроводным транспортом.

Автомобильное сообщение представлено дорогами межмуниципального значения.
Перечень автомобильных дорог общего пользования межмуниципального значения Звягинского сельского поселения Хвойнинского района Новгородской области приведен в таблице 1.

Таблица 1
	№ п/п
	Автомобильные дороги, проходящие по территории Звягинского сельского поселения
	Полное протяжение дороги, км
	Протяжение дороги в границах поселения, км
	Ширина полосы отвода
	Категория дорог
	Искусственные сооружения

	
	
	
	
	вне населенных пунктов
	в населенных пунктах
	
	Мосты шт/п.м.
	Трубы шт/п.м.

	1
	Никитино - Баслово
	5,67
	5,67
	13
	8
	V
	-
	7/72,1

	2
	Никитино – Прокшино - Старое
	8,98
	8,98
	13
	8
	V
	-
	13/149,08

	3
	Никитино – Яковлево - Ильино
	10,2
	10,2
	13
	8
	V
	1/36,96
	26/349,5

	4
	участок а/д Хвойная - Пестово
	101,93
	10,4
	15
	10
	IV
	1/41,2
	13/214,38

	5
	участок а/д "Хвойная - Пестово" - Тимошкино - Яковлево
	4,96
	1,7
	13
	8
	V
	-
	2/20,6


Улично-дорожная сеть поселения имеет асфальтовое и песчано-гравийное покрытие. В населенных пунктах преобладают песчано-гравийные дороги.

Автобусное сообщение на территории поселения осуществляется Хвойнинским филиалом Боровичского АТП. По территории поселения проходит один маршрут: Хвойная – Кабожа – Никитино – Бугры. 

Железнодорожный транспорт

Железнодорожное сообщение на территории поселения представлено участком Санкт-Петербург - Московского отделения Октябрьской железной дороги. 
Участок неэлектрифицирован. Количество главных путей - 1. На территории поселения имеется станция Бугры и остановочный пункт 273 км.

Пригородное железнодорожное сообщение представлено дизельпоездами направления Хвойная - Пестово. Перевозка пригородными поездами осуществляется ежедневно. 

Помимо пригородного сообщения, с остановкой на станции Бугры и ежедневно проходит поезд дальнего следования направления Санкт-Петербург - Пестово. 

Кроме пассажирского по железным дорогам поселения осуществляется грузовое сообщение. Станция Бугры способна принимать и отправлять как пассажирские, так и грузовые поезда.

Трубопроводный транспорт

Трубопроводный транспорт в поселении представлен магистральным нефтепроводом «Ярославль – Кириши», диаметр которого составляет 700 мм.
Исходя из вышеизложенного, были определены положительные стороны и основные проблемы транспортной инфраструктуры Звягинского сельского поселения.

Положительные стороны транспортной инфраструктуры поселения следующие:

· большая часть дорог, соединяющих населенные пункты поселения, имеет твердое покрытие;

· имеется автобусное сообщение центра сельского поселения с районным центром;

· имеется железнодорожное сообщение.

Наиболее важными проблемами транспортного сообщения на территории поселения являются:

· низкое качество дорожного покрытия улиц большинства населенных пунктов;

· отсутствие объектов придорожного сервиса.

Руководствуясь существующим состоянием транспортной инфраструктуры поселения, предлагается проведение следующих мероприятий:

· реконструкция и усовершенствование дорог с грунтовым покрытием;

· усовершенствование дорожного покрытия подъездов к населенным пунктам.
9. ИНЖЕНЕРНЫЕ СЕТИ И СООРУЖЕНИЯ
Водоснабжение
В Звягинском сельском поселении централизованным водоснабжением обеспечен только п. Никитино. Остальные населенные пункты используют для хозяйственно-питьевого водоснабжения шахтные колодцы. Существующие водопроводные сети поселения имеют большой процент износа.

Противопожарное водоснабжение на территории населенных пунктов представлено пожарными водоемами.

Проектные предложения

Проектом предлагается реконструкция водопроводных сетей и водозаборных сооружений поселения.

Водоотведение

Централизованные канализационные системы на территории Звягинского сельского поселения отсутствуют. Сточные воды от жилых домов и предприятий собираются в выгребные ямы или сбрасываются в рельеф местности.

Проектные предложения

Необходимо обеспечить предприятия и многоквартирные жилые дома поселения локальными очистными сооружениями.

Электроснабжение

Энергоснабжение поселения осуществляется путем подачи электроэнергии через линии электропередач ВЛ-10 кВ, ВЛ-0,4 кВ от трансформаторной подстанции ПС 110/35/10 кВ «Юбилейная» до ТП 10/04 кВ поселения и далее потребителям.

Большая часть оборудования и сетей эксплуатируется 25 и более лет со дня ввода в эксплуатацию.

Проектные предложения

Для обеспечения надежности и устойчивости энергосистемы поселения необходимо:

1. проведение мероприятий по снижению потерь электроэнергии, таких как замена проводов на перегруженных ВЛ 6-10 кВ и ниже;

2. замена ответвлений от ВЛ-0,38 кВ к зданиям;

3. замена перегруженных и недогруженных трансформаторов на подстанциях 10 кВ и ниже;

4. оптимизация нагрузки электросетей за счет строительства линий;

5. реконструкция сетевого оборудования с большим процентом износа.

Газоснабжение

По данным на 01.06.2011 г. Звягинское сельское поселение не газифицировано.

Население использует для газоснабжения индивидуальные газовые баллоны.

Проектные предложения

Согласно Генеральной схеме газификации и газоснабжения Новгородской области в период с 2011 по 2023 годы планируется осуществление газификации Хвойнинского муниципального района.

Предлагается разработать проектно-сметную документацию по газификации Звягинского сельского поселения.
Теплоснабжение

Теплоснабжение в жилых домах и организациях населенных пунктов поселения осуществляется печами.
Проектные предложения

Проектом предлагается замена устаревшего и отслужившего свой срок оборудования, установка современных индивидуальных отопительных котлов.
Связь
Основным видом связи в поселении является телефонная связь. Проводную телефонную связь обеспечивает АТС п. Хвойная. Услуги мобильной связи предоставляют операторы сотовой связи МТС, Билайн, Мегафон и Теле 2.

В настоящее время в большинстве населенных пунктов поселения имеются отделения связи ФГУП «Почта России». 
Развитие почтовой связи должно быть связано с дальнейшим расширением услуг связи, как в области расширения собственно почтовых услуг, так и в области разнообразия финансовых услуг, доступа в сеть Интернет, услуг экспресс-доставки.

Проектные предложения

Проектом предлагается:

1. организация пунктов коллективного доступа  к сети Интернет на базе почтовых отделений в населенных пунктах;

2. обеспечение на расчетный срок потребности в телефонных номерах;

3. развитие волоконно-оптических линий связи;

4. обеспечение максимальной доступности для населения социально значимого пакета телерадиопрограмм федерального и регионального уровней.
10. ПЛАНИРОВОЧНАЯ ОРГАНИЗАЦИЯ ТЕРРИТОРИИ

Разработка генерального плана Звягинского сельского поселения будет способствовать обеспечению устойчивого развития территории, определит оптимальное решение развития инженерно-транспортной инфраструктуры, социальной инфраструктуры, развитие производственной базы и охрану окружающей среды. 

При разработке проекта проведён комплексный анализ  существующего положения поселения.

Анализ существующего положения поселения определил современное использование территории Звягинского сельского поселения и сложившуюся территориально-планировочную структуру входящих в его состав населенных пунктов.
Планировочная структура Звягинского сельского поселения сложилась на основе природных и основных транспортных элементов.

Территория поселения расположена в восточной части Хвойнинского района. 

Современная транспортно-планировочная структура территории 
Звягинского сельского поселения  обеспечивает взаимосвязи с прилегающими муниципальными образованиями.

Главными планировочными осями поселения служат природные оси (водные объекты), вдоль которых исторически образовались населенные пункты.

В состав Звягинского сельского поселения входят 14 населенных пунктов.

Территория Звягинского сельского поселения составляет – 161 кв.км.

Наиболее крупными населенными пунктами является центр сельского муниципального образования – д. Звягино и д. Никитино, расположенные в западной части поселения, вдоль автомобильной дороги Хвойная-Пестово.
Формирование планировочной структуры связано, прежде всего, с местом положения населенных пунктов на территории поселения, сложившегося природного каркаса, транспортно-инженерной инфраструктуры, улично-дорожной сети, размещением жилой застройки, производственных и социально-культурных объектов на территории населённого пункта. 

Планировочная структура образована следующими элементами:

Улично-дорожная сеть. Включает в себя основные оси улично-дорожной сети и проезды. 

Селитебная территория представлена в основном индивидуальной жилой застройкой с приусадебными участками.

Общественно-деловой центр с набором социальных учреждений сформирован преимущественно в д. Никитино.

Территории объектов производственного с/х назначения – в д. Баслово.

Территория специального назначения – кладбище расположено в западной части поселения.

Проектная планировочная организация территории

Перспективное планировочное решение генерального плана сельского поселения направлено на совершенствование территориальной организации Звягинского сельского поселения.

В развитии планировочной организации территории поселения учитывается  местоположение и особенности территориального развития населённых пунктов. 
Проектом предусматривается дальнейшее территории поселения:

Резервные территории:

д. Никитино – в северной части населенного пункта;

д. Тризново – в северной части населенного пункта;

д. Чудское – точечная застройка в пределах границ населенного пункта;

д. Звягино –  точечная застройка в восточной части населенного пункта.
Согласно Положениям Схемы территориального планирования Хвойнинского района Новгородской области Проектом предлагается:

- Реконструкция в границах поселения участка железной дороги Санкт-Петербург – Пестово Октябрьской железной дороги (строительство второго пути);

- Реконструкция в границах поселения участка автомобильной дороги Хвойная-Пестово;

- Строительство ЛЭП (110 кВ).

11. ФУНКЦИОНАЛЬНЫЕ ЗОНЫ ТЕРРИТОРИИ СЕЛЬСКОГО ПОСЕЛЕНИЯ

Территориальное планирование Звягинского сельского поселения в соответствии с Градостроительным кодексом РФ предлагается деление территории на функциональные зоны по видам использования территории.

Функциональное градостроительное зонирование в данном проекте предполагает выделение зон функционального использования:

· жилая;

· социально-культурного обслуживания (общественно-деловая);

· производственная с/х назначения;

· транспортной инфраструктуры;

· инженерной инфраструктуры;

· сельскохозяйственного назначения;

· специального назначения.

Жилая зона. Основное назначение – создание условий для комфортного постоянного и временного проживания населения. В зону включены улично-дорожная сеть, автостоянки, озеленение общего пользования.
Зона жилой застройки представлена в основном индивидуальными жилыми домами с огородно-садовыми участками.

Общественно-деловая зона. Зона обслуживания населения выделена для удовлетворения повседневных и эпизодических потребностей населения в объектах административного, образовательного, культурно-бытового, социального, финансового, делового, спортивного назначения, иной общественно-деловой деятельности. Зоны общественно-делового назначения формируются  в д. Никитино.

Производственная с/х назначения зона. Сформировавшиеся территории сохраняются в границах поселения.
В зону транспортной инфраструктуры входит зона автомобильного, железнодорожного и трубопроводного транспорта.

В зону инженерной инфраструктуры входят: водонапорные башни, котельные, территории линии электропередач, головная подстанция, трансформаторные подстанции, линии связи, свалка.

Зона сельскохозяйственного назначения. Зона выделена для сохранения сельскохозяйственных угодий, необходимых для нужд населения и развития ЛПХ. В сельскохозяйственную зону входят: пашни и сенокосы.

Зона специального назначения включают в себя территории кладбищ.
Зоны с особыми условиями использования территории 

В составе материалов по обоснованию проекта генерального плана выделены следующие зоны с особыми условиями использования территорий:

· территории водоохранных зон;

· территории зон санитарной охраны;

· территории охранных зон от ЛЭП;

· санитарный разрыв от магистрального нефтепровода до населенных пунктов;

· территории санитарно-защитных зон от производственных объектов с/х  назначения;

· территории санитарно-защитных зон от свалки;

· территории санитарно-защитных зон от объектов специального назначения.

На схемах «Градостроительное (функциональное) зонирование территории» выделены границы зон с особыми условиями использования территорий.
ГРАДОСТРОИТЕЛЬНЫЕ РЕГЛАМЕНТЫ

	Зоны с особыми условиями использования территории 
	Режимы и регламенты средопользования

	Особо охраняемые природные территории и объекты - памятники природы 
	В пределах этих территорий запрещается деятельность, не связанная с сохранением и изучением природных комплексов и противоречащая их целевому назначению.

На этих территориях, в соответствии с законодательством, устанавливается режим особой охраны.

Обязательность установления во всех возможных случаях на участках земли и водного пространства, прилегающего к паркам, памятникам природы, охранных зон с регулируемым режимом хозяйственной деятельности. Запрещается любое строительство, прокладка дорог, загрязнение почвенно-растительного покрова, действие, способное привести к эрозии почв.

Допустимыми видами использования территории ООПТ является их использование для эколого-просветительных и частично рекреационных мероприятий.

	Территории и объекты культурного наследия (исторические, городские и сельские поселения), объекты культурного наследия (памятники, ансамбли, достопримечательные места)
	Обязательность установления для комплексов и памятников защитных зон (заповедной, охранной, регулирования застройки), правовой режим которых регулируется законодательством Российской Федерации.

Градостроительная, хозяйственная и иная деятельность в историческом поселении должна осуществляться при условии обеспечения сохранности объектов культурного наследия и всех исторически ценных градоформирующих объектов данного поселения.

В пределах этих территорий устанавливается особый режим использования земель, ограничивающий хозяйственную деятельность и запрещающий строительство, за исключением проведения специальных мер по сохранению и регенерации историко-градостроительной или природной среды объекта культурного наследия.

Устанавливаемые границы зон регулирования застройки и хозяйственной деятельности объектов культурного наследия необходимы для сохранения или восстановления характера исторической планировки, пространственной структуры, своеобразия архитектурного облика, для обеспечения и градостроительного единства нового строительства с исторически сложившейся средой.

Необходимо дифференцировать режимы охраны земель и объектов историко-культурного значения по трем направлениям: консервационному (сохраняющему), резервационному (предупреждающему) и ресурсному (ограничительного использования).

Установление регламентов пользования в соответствии с категорией охраны (музейно-заповедной, профилактической, восстановительно-реабилитационной, регулятивной и комплексной) и в зависимости от значимости (общефедеральной, национально-региональной и социокультурной).

Необходимо установление и соблюдение охранных зон, зон восприятия памятников.

Приоритетное использование с туристическими целями под гостинично-туристские комплексы.

Использование при всех видах собственности допускается без нарушения исторической ценности памятников, с реставрацией под строгим контролем соответствующих государственных органов.

	Транспортные коммуникации с полосами отвода и защитными зонами (территории коридоров транспортных и линейных инженерных коммуникаций - трассы и их защитные зоны).
	Запрет на землях транспорта всех видов строительства, не связанных с развитием, эксплуатацией, обслуживанием транспортных сооружений и коммуникаций.

Запрет трассировки через территорию поселений новых магистральных, транзитных, транспортных и инженерных линейных коммуникаций.

Необходимость обоснования и экономико-градостроительной оценки условий выноса транзитных и инженерных коммуникаций в районах сложившейся застройки.

Охранные зоны могут устанавливаться на территориях, примыкающих к землям транспорта, в целях обеспечения нормальной эксплуатации транспортных коммуникаций и сооружений.

В охранных зонах вводятся особые условия землепользования, обязательные для всех землепользователей.

Строительными нормами и правилами определяются санитарно-защитные зоны от транспортных коммуникаций, учитываемые при планировке и застройке поселений.

Обязательность строительства автомобильных обходов, поселений для выноса транзитных потоков. 

	Транспортные коммуникации с полосами отвода и защитными зонами (территории коридоров транспортных и линейных инженерных коммуникаций - трассы и их защитные зоны).
	Запрет на землях транспорта всех видов строительства, не связанных с развитием, эксплуатацией, обслуживанием транспортных сооружений и коммуникаций.

Запрет трассировки через территорию поселений новых магистральных транзитных транспортных и инженерных линейных коммуникаций.

Необходимость обоснования и экономико-градостроительной оценки условий выноса транзитных и инженерных коммуникаций в районах сложившейся застройки.

Охранные зоны могут устанавливаться на территориях, примыкающих к землям транспорта, в целях обеспечения нормальной эксплуатации транспортных коммуникаций и сооружений.

В охранных зонах вводятся особые условия землепользования, обязательные для всех землепользователей.

Строительными нормами и правилами определяются санитарно-защитные зоны от транспортных коммуникаций, учитываемые при планировке и застройке поселений.

Обязательность строительства автомобильных обходов поселений для выноса транзитных потоков. 

	Территории нормативных санитарно-защитных зон от коммунальных объектов (очистных сооружений, канализации, свалок, кладбищ)
	Запрет на размещение всех видов строительных объектов, кроме пожарных депо, гаражей, непродовольственных складов.

Обязательная организация поверхностного стока и озеленения территории зоны.

	Территории санитарно-защитных зон от промышленных, коммунально-складских и агропромышленных объектов


	Запрет на размещение жилищного строительства, учебных, лечебных, рекреационных, спортивных сооружений, садоводческих товариществ, личных подсобных хозяйств, теплиц, предприятий пищевой промышленности.

Запрет на размещение новых и расширение действующих промышленных предприятий.

	Водоохранные зоны водотоков и водоемов


	Запрет на размещение складов ядохимикатов, минеральных удобрений и горюче-смазочных материалов, животноводческих комплексов и ферм, мест складирования и захоронения промышленных, бытовых и сельскохозяйственных отходов, кладбищ и скотомогильников, накопителей сточных вод, стоянок транспортных средств.

Проведение строительства и реконструкции зданий, сооружений, коммуникаций и других объектов, а также работ по добыче полезных ископаемых, землеройных и др. работ выполняется только по согласованию с уполномоченными органами.

В пределах водоохранных зон устанавливаются прибрежные защитные полосы, на территориях которых вводятся дополнительные ограничения природопользования.

Участки земель в пределах прибрежных защитных полос предоставляются для размещения объектов водоснабжения, рекреации, рыбного и охотничьего хозяйства, водозаборных и гидротехнических сооружений при наличии лицензий на водопользование, в которых устанавливаются требования по соблюдению водоохранного режима.

Запрет на размещение дачных и садово-огородных участков и выделение участков под индивидуальное строительство в пределах прибрежных защитных полос.

Обязательное поддержание в надлежащем состоянии водоохранных зон и прибрежных защитных полос.    

	Площади залегания полезных ископаемых


	Не допускается размещение промышленного и гражданского строительства на площадях залегания всех полезных ископаемых до их полной отработки. Не подлежат застройке площади месторождений полезных ископаемых, не вовлеченных и не вовлекаемых в эксплуатацию. 

	Зоны санитарной охраны источников водоснабжения и водопроводных сооружений хозяйственно-питьевого назначения
	Не допускается размещение в зоне санитарной охраны строительных объектов, не имеющих непосредственного отношения к строительству, эксплуатации и реконструкции водопроводных сооружений и все виды хозяйственной деятельности в первом поясе охраны водоисточников.


12. ТЕРРИТОРИИ, ПОДВЕРЖЕННЫЕ ВОЗНИКНОВЕНИЮ РИСКОВ ЧС ПРИРОДНОГО И ТЕХНОГЕННОГО ХАРАКТЕРА

Чрезвычайные ситуации на территории Звягинского поселения могут быть связаны с природными и техногенными факторами.

Чрезвычайные ситуации, связанные с природными факторами:

· грозы (40-60 часов в год);

· сильные ветры со скоростью 25 м/сек и более;

· ливни с интенсивностью не менее 30 мм за период не более 1 часа;

· град с диаметром частиц не менее 20 мм;

· сильные морозы (минимальная температура воздуха не менее 
-30°С в течение не менее 5 суток);

· снегопады (количество осадков не менее 20 мм за период не более 12 часов);

· вес снежного покрова более 100 кгc/м2;

· гололед с диаметром отложений 20 мм.

Техногенные чрезвычайные ситуации

На территории Звягинского поселения чрезвычайные ситуации техногенного характера могут быть связаны с транспортом, объектами жизнеобеспечения.

Опасности на транспорте

Наибольшая вероятность возникновения ЧС на территории поселения связана с авариями на железнодорожном и трубопроводном транспорте.

По железной дороге поселения осуществляется перевозка ядовитых и взрывопожароопасных грузов. 

Примерные расчеты последствий ЧС для токсичных и взрывопожароопасных веществ при их транспортировке железнодорожным транспортом приведены в нижеследующих таблицах. 

ТОКСИЧНЫЕ ВЕЩЕСТВА ПРИ ТРАНСПОРТИРОВКЕ Ж/Д

	Вещество
	Масса, кг
	Радиусы зон поражения, км
	Площадь зон поражения, км2

	
	
	Зона фактического заражения
	Зона возможного заражения
	Зона фактического заражения
	Зона возможного заражения

	Хлор
	48000
	0,8
	5,0
	2,02
	78,4


ВЗРЫВ ТВС ПРИ ТРАНСПОРТИРОВКЕ Ж/Д

	Вещество
	Масса, кг
	Зона разрушения зданий, м
	Зоны поражения людей, м

	
	
	Полные
	Сильные
	Средние
	Слабые
	99%
	50%
	10%
	1%

	Бензин
	48000 (4800)
	63,3
	77,9
	111,2
	216,6
	42,7
	108,7
	175,6
	261,5


ВЗРЫВОПОЖАРООПАСНЫЕ ВЕЩЕСТВА ПРИ ТРАНСПОРТИРОВКЕ Ж/Д

	Вещество
	Масса
вещества участвующего
в пожаре разлития,
кг
	Пожар разлития
	Масса
вещества участвующего
в пожаре
по типу «огненный шар», кг
	Огненный шар

	
	
	Расстояние от центра пожара (радиус пролива),
м
	Площадь разлива,
м2
	Безопасное расстояние, м
	
	Радиус огненного шара, м
	Безопасное расстояние,
м

	Бензин
	48000
	19,8
	1241
	39
	28800
	76,5
	400


Кроме вылива АХОВ возможны взрывы и пожары, которые приведут к чрезвычайным ситуациям на отдельных территориях. В связи с возможностью аварий и катастроф на железнодорожном транспорте и потенциально опасных объектах, которые могут привести к чрезвычайным ситуациям, возникает необходимость тщательной отработки мероприятий, направленных на защиту населения и территорий поселения, установления взаимодействия с органами управления железной дороги.

Наиболее опасными участками магистрального нефтепровода являются места его пересечения с автомобильными и железной дорогами.

Основными причинами возникновения аварий на дорогах являются: природно-климатические условия, износ автотранспорта, неудовлетворительное состояние автомобильных дорог, несоблюдение правил дорожного движения, отсутствие освещения.

Объекты ЖКХ

Анализ угроз, обусловленных техническим состоянием объектов жилищно-коммунального хозяйства, показал, что из-за физического износа наибольшую опасность могут представлять следующие объекты:

· электроподстанции поселения, а также ЛЭП;

· объекты водоснабжения: артезианские скважины, водозаборные сооружения.

В период сильных ветров возможны аварии в системе электроснабжения, основными причинами которых являются:

· короткие замыкания;

· механические повреждения опор и обрывы проводов на воздушных линиях.

На высоковольтных трансформаторных подстанциях, распределительных пунктах возможно возгорание трансформаторов с выбросом масла и повреждение коммутационных аппаратов.

Исходя из частоты возникновения аварий на объектах ЖКХ, следует, что в поселении маловероятно возникновение аварии на объектах ЖКХ

Причины риска возникновения техногенных чрезвычайных ситуаций:

Транспорт:

· износ основных фондов, в первую очередь, автобусов, грузового транспорта;

· несоблюдение правил дорожного движения.

Опасности на объектах ЖКХ:

· технический износ сетей, оборудования и котлов.

Мероприятия по защите территории от опасных природных и техногенных процессов и чрезвычайных ситуаций

В основе мер по предупреждению чрезвычайных ситуаций (снижению риска их возникновения) и уменьшению возможных потерь и ущерба от них (уменьшению масштабов чрезвычайных ситуаций) лежат конкретные превентивные мероприятия научного, инженерно-технического и технологического характера, осуществляемые по видам природных и техногенных опасностей и угроз. Значительная часть этих мероприятий проводится в рамках инженерной, радиационной, химической, медицинской, медико-биологической и противопожарной защиты населения и территорий от чрезвычайных ситуаций.

Предупреждение чрезвычайных ситуаций как в части их предотвращения (снижения рисков их возникновения), так и в плане уменьшения потерь и ущерба от них (смягчения последствий) проводится по следующим направлениям:

· мониторинг и прогнозирование чрезвычайных ситуаций;

· рациональное размещение производительных сил по территории поселения с учетом природной и техногенной безопасности;

· предотвращение, в возможных пределах, некоторых неблагоприятных и опасных природных явлений и процессов путем систематического снижения их накапливающегося разрушительного потенциала;

· предотвращение аварий и техногенных катастроф путем повышения технологической безопасности производственных процессов и эксплуатационной надежности оборудования;

· разработка и осуществление инженерно-технических мероприятий, направленных на предотвращение источников чрезвычайных ситуаций, смягчение их последствий, защиту населения и материальных средств;

· подготовка объектов экономики и систем жизнеобеспечения населения к работе в условиях чрезвычайных ситуаций;

· декларирование промышленной безопасности;

· лицензирование деятельности опасных производственных объектов;

· страхование ответственности за причинение вреда при эксплуатации опасного производственного объекта;

· проведение государственной экспертизы в области предупреждения чрезвычайных ситуаций;

· государственный надзор и контроль по вопросам природной и техногенной безопасности;

· информирование населения о потенциальных природных и техногенных угрозах на территории проживания;

· подготовка населения в области защиты от чрезвычайных ситуаций.

В техногенной сфере работа по предупреждению аварий ведется на конкретных объектах и производствах. Для этого используются общие научные, инженерно-конструкторские, технологические меры, служащие методической базой для предотвращения аварий. В качестве таких мер могут быть названы: совершенствование технологических процессов, повышение надежности технологического оборудования и эксплуатационной надежности систем, своевременное обновление основных фондов, применение качественной конструкторской и технологической документации, высококачественного сырья, материалов, комплектующих изделий, использование квалифицированного персонала, создание и использование эффективных систем технологического контроля и технической диагностики, безаварийной остановки производства, локализации и подавления аварийных ситуаций и многое другое. Работу по предотвращению аварий должны вести соответствующие технологические службы предприятий, их подразделения по технике безопасности.

Мероприятия по предупреждению ЧС на железнодорожном транспорте должны включать:

· пропуск, обработка и отстой поездов с опасными грузами должны осуществляться только по обходам. Площадки для перекачки этих грузов и железнодорожные пути для накопления их должны быть удалены на 250 м от жилых домов, производственных и складских зданий, от мест стоянки других поездов.

· оборудование железнодорожных станций, принимающих опасные грузы системой оповещения и системой постановки водяных завес.

· защита путей от снегозаносов и обледенения путем устройства лесонасаждений, постановкой постоянных заборов или переносных решетчатых щитов.

Мероприятия по обеспечению пожарной безопасности

В соответствии с Федеральным законом №123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» от 22.07.2008 года ст.76 дислокация подразделений пожарной охраны на территориях поселений и городских округов определяется из условия, что время прибытия первого подразделения к месту вызова в сельских поселениях не должно превышать 20 минут. Проектом предлагается создание пожарного депо в с. Никитино в составе 2 пожарных автомобилей и 7 человек личного состава (при односменном графике дежурства). Здание пожарного депо необходимо разместить в соответствии со статьей 77 Федерального закона №123-ФЗ «Технический регламент о требованиях пожарной безопасности» от 22.07.2008 года.

В удаленных населенных пунктах, с малой численностью населения, оказывающихся за двадцатиминутным временным радиусом выезда, проектом предлагается организация добровольных пожарных дружин и снабжение их необходимыми техническими средствами тушения пожаров.

Во всех населенных пунктах поселения на искусственных и естественных водоемах предлагается организация пирсов и подъездов для забора воды пожарными автомобилями.

В соответствии со статьей 53 Лесного кодекса Российской Федерации меры пожарной безопасности в лесах включают в себя:

· противопожарное обустройство лесов, в том числе строительство, реконструкция и содержание дорог противопожарного назначения, посадочных площадок для самолетов, вертолетов, используемых в целях проведения авиационных работ по охране и защите лесов, прокладка просек, противопожарных разрывов;

· создание систем, средств предупреждения и тушения лесных пожаров (пожарные техника и оборудование, пожарное снаряжение и другие), содержание этих систем, средств, а также формирование запасов горюче-смазочных материалов на период высокой пожарной опасности;

· мониторинг пожарной опасности в лесах;

· разработка планов тушения лесных пожаров;

· тушение лесных пожаров;

· иные меры пожарной безопасности в лесах.

На застраиваемых территориях инженерная защита должна предусматривать создание единой комплексной территориальной системы или локальных (пообъектных) защитных сооружений. 

Плановые мероприятия по защите населения от чрезвычайных ситуаций должны осуществляться по следующим основным направлениям:

· обеспечение готовности органов управления, сил и средств предупреждения и ликвидации чрезвычайных ситуаций к действиям при угрозе и возникновении чрезвычайных ситуаций;

· совершенствование системы обучения населения способам защиты и действиям в чрезвычайных ситуациях;

· поддержание и создание соответствующих резервов финансовых и материальных ресурсов, предназначенных для ликвидации чрезвычайных ситуаций муниципального и объектового характера.

Для защиты населения от чрезвычайных ситуаций планируется:

· оборудование мест массового отдыха людей на воде в соответствии с нормативами;

· проведение творческих конкурсов «Безопасность на воде глазами детей», «Безопасный лед глазами детей.

· оснащение ряда лечебных и социальных учреждений со стационарами, детских учреждений, учреждений образования и культуры, зданий с массовым пребыванием людей автоматическими пожарными сигнализациями и системами оповещения и управления эвакуацией в случае пожаров;

· создание и оснащение добровольных пожарных дружин и добровольных пожарных команд;
· ремонт и строительство источников противопожарного водоснабжения.
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